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Vesércaikk : Meggyőződés ős lelklösmeret. 
A Válság.

Andrássy gróf czlkka.
Tisaa István nyilatkozata.
A nemzeti ellentállás.
Apponyi Békés-Csabán.

Alagi versenyek.
Tárcsa : A horvát kérdés. Irta: Ballá

Károly.
Regény A munkácsi nász. irta : Nógrádi

László.

Meggyőződés és lelMcsmerei.
Gróf Andrássy Gyula ma meghúzta 

annak a pályának a vonalát, a melven 
ö \ égig haladt s a melynek az egyik 
vége a szabadelvű pártban van7 a 
másik pedig a nemzet jogaiért küzdők 
táborában. Ke vélvén és bizalommal 
néz vissza a megtett útra, mint olyan 
ember, a kinek lelkiüsmerete nyugodt. 
Holott .. . holott a most folyó küzde­
lem — különösen annak első stádiuma 
— nem olyan volt, a milyennek az 
o meggyőződése szerint lennie kellett 
volna. Helytelenítette a megalkuvást 
nem tűrő harczot; nem nézte jó 
szemmel, hogy az állam gépezete 
megakadt; keletkezhető kicgyeniithe- 
íetlen nagy konfliktusoktól félt; a 
király inicz iát ivójára szeretett volna 
hízni mindent; szóval az volt a 
meggyőződése, hogy várakozzunk és 
ne cselekedjünk. A mikor azonban 
látta, hogy cselekszünk s hogy e 
cselekedetünknek égé zséges virágai 
vannak; a mikor látta, hogy a nem­
zet régóta nem tapasztalt lelkesedés­
sel karolja föl az eszmét: akkor nu­
merusokra és szakvéleményekre épített 
meggyőződést elhallgattatta és sziv- 
vel-Jélekkel csatlakozott a küzdőkhöz. 
Férfiúhoz és magyar politikushoz 
méltó tett volt az, a melyre persze 
Tisza István a gyávaság és a nóp- 
szerüség-hajházás bélyegét akarja 
sütni. Andrássy védekezik a vád ellen. 
Fölösleges. Tisza Istvánt úgy sem győz­
heti meg, a nemzetet meggyőznie pe­
dig nem szükséges. Ez tudja, hogy 
lépése tiszta, becsületes és a haza 
érdekében való volt.

Hogy ilyesmit mégis bizonyítgatni 
kell: talán ez mutatja legjobban, mi­
csoda rombolást vitt véghez a poli­
tikai erkölcsökben a szabadelvű párt 
uralma. Ugy-e bár. az valóság, — 
le nem tagadható valóság — hogy 
az ország síkra szállott önállóságá­
nak attribútumaiért? Ne elemezzük

mostan ezt a vegyi folyamatot, a 
melyből ez a küzdelem kijegeczese- 
dett, hanem csak vegyük a faktumot, 
amely az, hogy a. magyar nép elér­
kezettnek látja az időt jogainak ér­
vényesítésére. Lehtt-e, szabad-e vala­
kinek azt mondani ilyenkor, hogy ő 
ebben a küzdelemben részt nem 
vesz ? Nem vesz részt azért, mert ő 
ezt a küzdelmet csak az 1980. évre 
tervezte, vagy mert nem tetszenek 
neki azok az urak, akik e küzdelem 
talaját megmunkálták! Azért sem ve­
het benne részt, mert ő küzdelmet 
nem óhajtott, s ha óhajtott is, hát 
nem ilyen klasszisul, hanem más­
fajtát! Azután meg az ö ízlése a 
békés, nyárspolgárias Ízlés, a mely 
nem tűr meg kemény hangot és ko­
mor magatartást.-. . Elfogadható-e ez 
az érvelés? Nem kézen fekvő-e, hogy 
abban a szempillantásban, a mikor a 
nemzet határozott akaratát nyilvání­
totta: minden ezzel ellentétben álló 
nézet, meggyőződés megsemmisüljön! 
Még a komoly, hosszú esztendőkön 
keresztül megérlelődött meggyőződés 
is — hát még ha csak sekélyes hiú­
ságról van szó.

Gróf Andrássy Gyula a lehető leg­
természetesebben járt el, amikor meg­
győződését félretéve, ennek helyére az 
ország meggyőződését tette. Nem gyá­
vaság volt ez, de nem is bátorság: ha­
nem magától értetődő hazaimi köteles­
ség. Lehet-e valaki más meggyőződésen, 
mint a nemzet? Andrássy gróf szó­
val és tettei azt válaszolja erre, 
hogy: nem. Mig; Tisza István gróf 
szóval és tettel azt válaszolja, hogy: 
igen. Telteit ős merjük. Szavait Becsen 
keresztül küldi az országba. A régi, 
szerencsétlen Tisza István nyilatkozik 
meg ezekben a szavakban. Tudják-e, 
hogy a volt miniszterelnök szerint 
hova rohan a nemzet ? A katasztrófa 
felé. Hát azt tudják, hogy ugyancsak 
Tisza gróf vélekedése szerint, mi a 
nemzeti ellentállás? Megbocsáthatat­
lan hűn. Gondolják-e, mit fog csinálni 
a nemzet? Ki fog .józanodul S mit 
fog akkor a szabadelvű párt csinálni? 
A szabadelvű párt akkor is köteles­
ségét fogja teljesíteni. Ki áll a tör­
vényes alapon? A- király. És ki áll a 
törvénytelen alapon ? A nemzet . . .

Íme, igy gondolkodik Tisza István 
és amúgy Andrássy Gyula. Tisza min­
dig úgy gondolkodott, a hogy most; 
Andrássy nem. Az olvasóra hízzuk

— ha ez az olvasó Tisza leglelke­
sebb hívei közé is tartozik — bírálja 
el: melyik politikus e kettő közül 
cselekszik a nemzet érdekében; me­
lyiknek az eljárása gyáva és gonosz; 
s melyiknek nyugodt igazán a lelki- 
ösmerete.

A politikai világ még mindig a mi­
niszterelnök tegnapi rossz tréfájának 
a hatása alatt áll. Józan észszel szinte 
el sem lehet képzelni, hogy gondol­
hatta Fejérváry ilyen utón a kibon­
takozást.

Alkalmasint nem is gondolta ezt 
komolyan. A >közvetítés« benne volt 
a programmjában, hát le akarta mor­
zsolni. A valóság azonban az, hogy 
Becsben nem akarják a békét, nem 
akarják a nemzet kívánságait teljesi-; 
te ni.

S az ország tudja ezt. A nemzeti 
ellentállás hatalmasan megszervező­
dik, a nemzet hova-tovább egy tábor 
lesz. Gróf Andrássy Gyula ma tövi- 
ről-hegyire kimutatja, hogy az or­
szággal szembeszállani nem lehet : 
mindenkinek az a kötelessége, hogy I 
a nemzeti ügy szolgálatába álljon.

Tisza István, természetesen, nincs 
ezen a véleményen. <) azt mondja, 
hogy a nemzet törvénytelenül jár el 
és a király törvényesen jár el. A ma­
gyar országgyűlés egyik tagjának 
még sem lenne szabad ilyet állíta­
nia.

A mai események ezek:

A tárgyalások folytatás?.,.
Politikai körükben u.r kételkedve fogadták 

azt a hirt, hegy Fejérváry még mindig foly­
tatni kívánja az ellenzékkel a tárgyalásokat.

Igen valószínűtlen ez azután a kudarcx után, 
a mely tegnap érte. Azután meg könnyen le­
hetséges, hogy a tegnapi komédia után az 
ellenzéki politikusok nem reagálnak a föl­
hívására. Tegnap is csak azért mentek a mi­
niszterelnöki palotába, mert azt reméltek, 
hogy a király üzenetét fogja nekik átadni a 
miniszterelnök. Fejérváry azonban a helyett 
egy humoreszket olvasott fül.

Andrássy gróf czikke.
Andrássy Gyula gróf ma czikket irt a 

ti. Il.-ban. Megmagyarázza állásfoglalását, 
amelyet Tisza István a gyávaság színében 
akart föllüntentni.

>Legszebb ambicziúm az volt — Írja — hogy 
kény.szentén nélkül, a kormány befolyásával és a 
rábeszélés eszközével érhessük el, hogy a jogi

helyzet minden változtatása nélkül a király saját 
inicziativájából léptesse életbe azt, ami a hadsere­
get a nemzethez közel hozza és mindazt, a mire 
nekünk a hadseregben szükségünk van. De ennek 
a politikának egy alapföltétele volt, az. hogy a 
magyar nemzet önként, kényszer nélkül maradjon 
meg a mellett az álláspontja mellett, hogy a 
nyelv kérdését nem helyezi előtérbe.«

De meggyőződött róla, hogy a nemzet 
a régi állapotok fontaitását nem tűri tovább. 
A kisebbség volt az, amelynek eleinte kife­
jezést adott.

A kisebbség tagjai a parlamenti erőszakhoz is 
mertek nyúlni, arra számítottak, hogy a magyar 
nyelv kedvéért, a nemzet még ezt is meg fogja 
nekik bocsátani: a kik dlenb.n a státnsz-kvút 
védték, azok a szivük sugallata ellen cselekedtek, 
szemben állottak a nemzetnek és saját maguknak 
érzelmeivel, azok f.derűvel dolgoztak. Fanatizmus 
állott szemben zagyvatag meggyőződéssel. Lehe­
tett-e tehát azon csodálkozni, hogy napról-nipia 
hódított a reform-eszme. Az utolsó választás vég­
leg eldöntötte a küzdelem sorsát. A választás 
igaz, nem történt a katonai kérdés jelében, de 
eredménye < kiöntötte a katonai kérdést is.

Midőn óriásiiag megerősödött az a párt, mely 
a német nyelv ellen küzdött, mely íönntartását 
törvénybe ütközőnek is tartotta, e kérdésnek meg 
volt pecsételve a sorsa. A mit egy önmagában 
niego-zlolt gyönge e lenzék megbiit akadályozni, 
miképp lehetne azt egy győzelmes, pékiáiiai:u! 
megnövekedett párt ellen keresztülvinni ? Min-, 
den ki érezte azt is, hogy a függetlenségi pártnak 
a magyar nyelv ügyében elfoglalt áfáspontja 
mögött iinm r a nemzet óriási többsége állott. 

Mindenki tudta, hogy epv uj választás a nyelv­
kérdésnek előretolása mellet kétségtelenül a ma­
gyar nyelv érdekében döntött volna, ezért nem 
mert senki ehhez az eszközhöz nyúlni, ámbár ez 
volt az ellenállásnak egyetlen alkotmányos esz­
köze; s abban sem k hét kételkedni, hogy az 
erőre kapott irány állandó lesz, a nemzet ismeri 
az ellenérveket és nem baji tt meg elöltük: oiyan 
természetes, erős ösztönökre h óig? lőtt, melyeket 
elfofani vagy eh!'ütni nem ’ehet, a mint egyszer 
fölébredtek.

Az ellenállás, melyre az ilyen nemzeti akarat 
talál, csak szélesítheti a medrét, csak uj meg uj 
motívumokat ad az érvényesítésére. A régi álla- 
po'ot tehát csak a nem, -:i akarat ellenére lehetne 
löntartani. lói megpróbáltam a nemzetet arra 
bírni, hogy bniényngodj k a nyelvkérdésnek régi 
megoldásába. Sokáig kitartottam a kísérlet mel­
lett, mert féltettem a nemzetet alt i. a mi való­
sággal el is következei?. Arra azonban sohasem 
vá! atkozhattam volna, hogy a nemzet ellenére 
föntzrí am a státusz-kvút.

A nemzet irej.’t a n mzet pénzén á tka elitéit 
szervezetben fői.tartani leheleden dolog. Ez egv 
nem par’amrn'áiis országban is kivihetet en l-nn», 
a: nál is inkább egy olyanban, melynek kormá­
nya csak a többség bizalmából élhet rm-g. A né­
met nyelv fönlartása mellett kizárólag a sereg 
érdekében szólaltam fö1, termész.'tes ösztönöm 
ellenére, védelmi érdekeink miatt propagáltam

azt, ami önmagában nékem is rossza. , -• “. 
Most meggyőződtem, hogy u változott viszonyok 
között ma már a régi állapotok fóntartása a se­
regnek is árt. Most államunk védöerejéf, bel-ni 
békéjét, alkotmányunkat kell veszélyeztetni, hogy 
föntartsuk azt, ami mindig csak egy kelletlen 
eszköz volt. A czélt koczkáztatnók. hogy egy 
mindenkor antipatikus eszközt mentsünk mag.

A hadsereg veszíthet azzal, hogy körében két, 
esetleg több nyelv használata,által a kölcsönös 
megérthetés nehezebb lesz. de ezerszer többet 
vészit, ha a nemzet áldozatkészsége meggyöngül. 
Ha nincs megfelelő anyaga, jó fegyvere, 
kellő számú ujoncza, biztos vereség elé 
néz, akármilyen nyelven vezénylik is. S ha :t 
hadsereg szervezete ellentétben vr.n a zem/rere': 
nemcsai: titokban ápolt vágyával, h nem vil.'g- - 
san kifejezett politikai aktr.ilával is, akkor lehe­
tetlenné váiiít a parlamentáris kormány 
fönáilása. A többség ellenére folytatott katonai 
politikával, a többségin alapuló 1:ormát,yr n-Jszrr 
össsze nem fér. Megéri-e az egységes ny. lv ér­
deke azt. hogy érette cserébe > ia 
állásunk legerősebb biztosítékát, a magyar nem­
zet megelégedését ? S a neno.-t ellen folyíc.tott 
katonai politika, mivel ma már csak az al az 
egyetlen érvvel védik, hogy a király nyv a-. írja, 
a királyi tekintélyt is akifogja á ni az v ;• • .1 tn.

! Csodálatos dolog, hogy a monarkia hatalmi 
sónak érdekében akarnak egy olyan j >. ii.kát 
csinálni, mely a hadsereget elszigeteli a nemzet­
től, a nemzet áldozatkészségét alánbsr.á'.hfia. n oly 
ezen kivit! az alkotmányos kormányzást, a békés 
munkát lehetetlenné teszi,.mely a korona é; a 
nemzet közöd ellentéteket idéz föl: — ilyen 
politikához nekem bátorságom nem volt. 
Nem magamat féltettem, hanem királyomat ■ s 
nemzetemet. Silány gyávasága: köveiben wkm el, 
ha azért, hogy ne jöjjek MMmrr.uiuiásb.i írét 

. iámmal, oly . - 1 ta volna,
tneiy, t károsnak tortok. Politikában egy kötél **- 
séget ismerek: azt leírni, a mit adott vi • y. :< 
közöl*, adott helyzetben a király és n-tn. c: érde­
kében levőnek tartok.

Következetességem, érzelmeim t ’ : - :n
jöhet ek. E motívumok a apján , :n <*;.

A választások Iczajlisn • ’ i r. f
a nemzeti álláspontot érvénvfst s-'. Ez ;;>>? • 
dalrnamra, nem sikerüli. Mos■ v M" »-.mányi a 
ütköző kísérlet tüiténík, hogv ;• •»:.. .---g .-
nvozzon mindaddig, míg a tiíb.jség le nem murid 
programmjárót es nem alkalmazkc f : a katonai 
ultimátumhoz. E ellen a kisérlc: f i n i.üz-iu i 
fogok, küzd.un.: ellene minohyuja:» :.t-th --s \!. *..e 
egy perczig se felejtsük el, Jiogy ni nű-n i.r. é-t

■ ; azok feli á k, a kik .hely1 I-
t.ik királyunknak.

Tisza Estrón

A N. Fr. Pr. ludő.-itojii üű^-r -.-io íi'l- 
Istvánt Geszten és megkérte, i 
politikai helyzetről.

A volt miniszterelnök nem gondolja al­
kalmasnak az időt arra, hogy a maga, vr ■ 
a szabadelvű párt nevűben nyilatkozn i., ö

ki Egyetértés tarczaja.

fi horvát kírSés.
— Az Egyetértés creu- li tárczája, —

Irta: Halta Károly.

Ép most olvastam, hogy Justh Gyula, a 
magyar képviselöház elnöke Zágrábba, a 
liorvát metropolisba készül látogatóba. 
Nem tudom : való-e a Ihr, vagy sem. Min­
denesetre jobb volna, La való lenne és még 
jelentősebb volna, ha a magyar képvise­
lőház ez idő szerinti tiszteletre méltó elnöke 
megragadná az alkalmat, hogy a horvát vc- 
zérférfiakkal cgyetórtőleg valóra váltaná a 
magyar-horvát barátság, a véd- és daczszö- 
vetség állampolitikailag oly fenséges ideáját. 
Ebből az újsághírből kiindulva, legyen sza­
bad szóvá tennem az úgynevezett horvát 
kérdést.

Meglehet, hogy nézeteim keveseknek 
találkoznak a rokonszenvével, mert ke­
rülve a hangzatosságot, mint általában 
a nemzetiségi kérdés dolgában: úgy a reánk 
nézve sok tekintetben aktuálissá vált horvát 
kérdésre vonatkozólag is lehetőleg annak 
az álláspontnak a helyességét óhajtanám 
megvédeni, amely a látszólagos politikai 
ellenfelek közeledését, közös érdekben való 
találkozását teszi lehetővé, semhogy azokat 
a szempontokat igyekeznék előtérbe tolni, 
amelyek — a témához ragaszkodva — ben­
nünket a horvátoktúl és viszont elválasz­
tanak.

A szorosan vett magyarországi nemzeti­
ségi kérdéshez jelentőség szempontjából 
nemcsak méltón sorakozik, hanem azt soa 
tekintetben meghaladja a liorvát kérdés. 
Teljesen külön megítélés alá esik, más szem­
pontok dominálnak annak mérlegelesene. 
Hogy elég gyakran felületesen, kellő tárgyi­
lagosság nélkül és a kérdésben rejlő motí­
vumok figyelmen kivid hagyásával szómnak 
sokan a horvát kérdésről, azt anna.v 'C 
betudnunk, hogy magyar részről levesen 
magyarázzák a közjogi alapot, a mi viszont

horvát részről antipatiával találkozik és en­
nek az áldatlan edentétes, az elvi és gya­
korlati szempontok azonosságát kizáró ál­
láspontnak természetes következménye, hogy 
mi magyarok akként szerepelünk, mint holmi 
kérlelheilen elnyomók, a horvát ok pedig 
játszszák az elnyomottak, a vértanuk szerepét, 
a kik áldozatai az állítólagos magyar bar­
barizmusnak, annak a szolgabiró politiká­
nak, a melyet a boros kupa, a pipafüstös 
familiáris hivatalszoba, a deres és a hajdú 
allegóriáinak. Hát ez persze tévedés, bot­
lás és nem felel meg sem a tényeknek, 
sem az igazságnak, sem a méltányosságnak.

Mint általában a nemzetiségi kérdésnél, 
úgy a horvát kérdésben is a középutat kell 
keresnünk, tehát azokat a szempontokat kell 
kidomborítanunk, a melyek édes mindnyá­
junkat közelebb hoznak, nem pedig azokat, 
a melyek a kölcsönös ellenszenv fokozásá­
hoz vezetnek.

Messze elkalandoznék a tulajdonképcni 
témától és tulmennék a politikai tárcza 
megvont keretén, ha Magyarország és Hor- 
vát-Szlavon-Dalmátországok társadalmi- és 
politikai történetének előzményeit adatszerii- 
leg felsorolnám. A mohácsi vész nem is 
annyira a török birodalommal szemben ásta 
meg „nemzetünk nagy temetőjéM, hanem 
nyakunkra hozta elődeink vétkes, bűnös 
könnyelműsége, meggondolatlansága és fér­
fi atlan volta miatt azt a közösséget, amely­
nek összes terheit, káros utóhatásait érez­
zük nemcsak hazánk szorosan vett határain 
belül, hanem Horvát-Szlavon-Dalmálorszá- 
gokkal és a külfölddel szemben is. A mo­
hácsi vészig a horvátokkal (könnyebbség 
kedvéért használom a „horvátok, sziavonok 
és dalmátok“ kifejezés helyett) elég jól 
megfértünk. Közös volt a védelmünk, közös 
volt az érdekünk, osztozkodtunk bubán, baj­
ban. örömben, dicsőségben. Sem mi nem 
panaszkodtunk a horvátokra, sem viszont 
ők. Az apróbb, lokális jelentőségű mozgal­
mak nem zavarhatták meg az egyetértést. 
A horvátok igazán testvéreink lettek, vérünk 
az övékkel vegyült és a magyar birodalom 
hajdani dicső történetében sűrűn találkozunk 
a horvátok szellemi bajnokainak és csa­

tákban vitézié harezosainak tiszteletreméltó 
neveivel.

A mohácsi vésznél kezdődik az idegen 
befolyás. A bécsi kamarillu .divide et ilu­
péra“ elve szívós kitartással idegeníti el tő­
lünk a horvátok rokonszenvét. A török hata­
lom terjeszkedése ellen irányuló védekezés 
tetszetős jelszava alatt a magyarországi 
déli halárvármegyék területét Ausztria 
kihasítja a magyar birodalom és a ma­
gyar király joghatósága alól. Osztrák 
katonai végvidéket, uj bánságokat, katonai 
közigazgatás alá vont területeket alkot, a 
melyek egyenesen a bécsi Hofkriegsrath 
renzelkczési körébe utaltatnak. Az elpusz­
tult magyarországi regi végvidékekbe (a 
„végek“-be) osztrák telepesek jönnek, a 
kik az osztrák császár fejedelmi ke­
gyének lesznek lekötelezettjei. Osztrák 
tisztek, instruktorok, .„inzsellérek“, hivatal­
nokok lepik el a határőrvidéket és a társ­
országokat, a hol a tőrük vész alatt 
és után — mialatt a bécsi kamarilla a ma­
gyar honfiak között a párt villongás szenve­
delmeit táplálja pénzzel, kegyekkel, igere­
tekkel es fegyverrel — a ravasz bécsi kéz 
uj társadalmi helyzetet teremt, uj politikai 
ideákat szuggerál a horvátoknak, a kiket a 
kivételes hadi szolgálatok látszólagos hono­
rálása mellett teljesen a bécsi ármánykodás 
bűvkörébe von. Gyűlöletet szil ellenünk hor­
vát testvéreinkben, a kik megfeledkezve 
őseikről, megtagadva közös történetünket, 
külön császári liorvát ezredekben tömörül­
nek és részt vesznek a Wallenstein marta- 
lócz csapatainak véres munkájában. Az év­
századok folyamán Horvát-Szlavon-Dal- 
mátországok és a határőrvidék az újon­
nan alakított bánságokkal együtt kiesnek 
Szent-Islván koronájának gyöngy foglalat al­
kui és teljesen a bécsi osztrák udvaii kan- 
czellária, a Hofkriegsrath és a Schatz amt 
körmei közé kerülnek. Uj nemzedék kelet- 
bezik. Renegát olaszok, naturalizált osztrák- 
németek, csehek, uj horvátok, foglalják el a 
ségi történeti borválság helyét. Beneficiáriu- 
rok, uj possesorok, kolonisták kezdenek sze­
repelni, akik már az osztrák uralom nevelt­
jei, apostolai. Osztrák közigazgatás lép

uietbc, osztrák törvénykezés és tért hódit a 
német nyelv ismerete.

De hagyjuk ezeket. Szomorú dolgok, fáj­
dalma-ak. Őseink hibáztak, amikor a magyar 
birodalom megmentése, szilárdítása helyett 
császári kegyek után futkostak. A társorszá­
gok el voltak hanyagolva, nem törődtünk 
velük, de annál többet törődött és beczéz- 
gette őket Becs.

Beszéljünk 1848-ról? Hagyjuk.
Kiegyeztünk 1808-ban Horvát-Szlavon- 

Dalmátorsxágokknl. Az 1808. évi XXX. tür- 
vényuzikk államalkotó szerződés jellegével 
bír. Ebben a magyar-horvát kiegyezésben 
sokkal több rácziút cs okosságot látok, mint 
a magyar-osztrák kiegyezésben. Nem az 
utóbbi, hanem a magyar-horvát kiegyezés a 
politikai értelemben vett nagyobb és böl­
cseb b politikai mestermunka. Mert ebben 
nincs jogfeladás, nincsenek nyitott kapuk, 
hanem van 1 enne történeti érzék, méltá­
nyosság. igazság. Horvát-Sxlavon-Üalmátor- 
szágok Magyarországgal együtt alkotják a 
magyar birodalmat. Nincsenek alá-, hanem 
mellérendelve. Nem tartományok', hanem 
társországi k. A „társországok“ kifejezés 
nemcsak szabatos és fontos, hanem tökéle­
tesen megfelel a lényeknek. Magyarország 
a társországokkal szemben erősen deczen- 
traiizállan jelentkezik, amit eléggé igazol a 
társországok széleskörű autonómiája. A hor­
vát nyelv joga, jelentősége a társországok 
területére nem vitás. Közigazgatási, törvény­
kezési téren a horvát nyelv a kötelező. El 
van ismerve a horvát honvédség, horvát 
vezényszóval, horvát lobogóé és ezimcrrel, 
csakhogy Szent István koronája van rajta 
a czimeren. Van országos kormányzata, 
csak külön állampolgárság nincs, hanem e 
helyett horvát honosság, illetőség. A köz­
ponti, mondhatnék magyar birodalmi közös 
érdekű kormányzat rendelkezései a társor­
szágok országos kormányzata utján hajtatnak 
végre. Eléggé helytelenül olvassuk, hogy 
van „horvát tartomány-gyűlés.“ Ez nem való. 
Hanem van, mert lennie kell horvát orszá­
gos gyűlésnek, amely horvát nyelven tárgyal. 
Autonom-ügyekben külön rendelkezik. A 
magyar birodalmi törvények a társorszá-

j gokra vonatkozólag borsát szövegben is ki­
adandó k és külön kihirdetendő:;, lö t ■ 
együttvéve azt igazolja, hogy nem tartom i- 
nyokkal állunk szemben, hanem társors á- 
gokkal. bár megszoritott«criei< mhen.

Most, hogy a magyar hadsereg kérdése 
szóba került, a horvátok is mozogni ke: ö 
nek. Vitatják, hogy külön horvát hadsc;. 
hoz, horvát vezényszóval nekik is van 
joguk.

Ne feledjük a qui honé distinpuit elvet. 
Kérdés: tartományunk-e a h.orv t—-Ja von 
dalmát terület ? Nem. Ezt a hőire;-ma ve.. 
kiegyezési alaptörvény igazolja, litt tehát nem 
tartomány, akkor az üt megillet*» jogot elvitat- . 
nem lehet. Nézetem szerint a horvalukeb megö­
leti a külön horváti» hadsereg, : a. a Kü­

lönbséggel, hogy az a hadsereg nem es' int­
hetik pusztán a horvát alkotmányi!. . lóö 
hanem hűséget köteles fogadni a magyar- 
horvát alkotmánynak, tehát a íágaid) cse­
lemben vett magyar birodalomnak. Mert külön 
horvát király nincsen, hanem van Magva: - 
oszág és Horvát-Szlavon-Dalmát ország-.k 
apostoli királya. Tehát ebből a szempontb ,, 
nem találok semmi nehézséget, .u v - ■ 
abszurdumot, hogy miért ne h itessen ö- e > 
horvát hadsereg ? Utó végre is fennmaradnak 
azok a kapcsolatok, a melyek a tulz d n- 
kepeni magyar birodalmat alkotják. Fs itt 
fel kell említeni, hogy egy pillanatig sem 
lehet vitatni, hogy a magyar államnak soha 
sem volt, de nem is lehetett ezéija, hogy a 
borválságot egyediségéül megfossza. S"t 
czélja kell, hogy legyen, hogy a marva:olt 
és horvátok között a régi, szívélyes ka,.cső­
látót, az egymásra utaltságból származó 
összmüködést lein itsa, miután a horvátok 
magukban véve meg nem állhatnak, viszont 
mi nekünk is államalkotó és állami-..iaitó 
létkérdésünk a horvátok tartós, őszinte ba­
rátsága, testvéri szerető.

Feltétlenül elhibázott dolog a horvátokkal 
szemben a teljes elzárkozottság álláspontját 
helyeselni. Hibás és következményvibmi ka­
ros, ha nem igyekszünk szeretettel, kizele- 
déssel, magyar nemeslelküséggel és lova­
giasságai a honátokat magunkhoz vissza­
édesgetni. Vagy talán okosabb és a jövőre
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most távol él a középponttól és nem ösmeri 
az eseményeket.

— De ha az alkalmas pillanat elérkezik — 
mondotta — akkor a szabadelvű párt bizonyosén 
fogja hallatni a hangját. Ezt az alkalmas pilla­
natot nincsen módjában siettetni. Most csak annyit 
tehet, hogy azokat, a kiket a Véletlen játéka a 
nemzet sorsának araivá emelt, — óva inti, hogy 
ne sodorják a nemzetet a szélsőségekre. Ha majd 
módjában lesz a szabadelvű pártnak az esemé­
nyekbe belenyúlni, akkor azon lesz, hogy á tűz 
ininél kisebb területre lokalizáltassék, s hogy ki­
rály és nemzet között ismét helyre álljon az 
egyetértés.

A F.-jérváry-kabinet bemutatkozása és nyi­
latkozatai bizonyítják, hogy a király akarja a 
békéi. Épen ezért megbocsáthatatlan bűnnek tar­
tom, hogy1 a helyi hatóságokat belevitték az 
elltnlálidsba s hogy az országot anarchiába dön- 
lőtték. A törvényhatóságoknak az a nyilatkozata, 
hogy meg nem szavazott ujonczot és adót nem 
szednek: törvényben gyökerező és igy a Fejér- 
váry-kormánvnyal szemben, amely kijelentette, 
hogy törvénytelenséget nem követ el — ártatlan 
hősködésszámba magy. Minden más rendelet 
végrehajtását azonban elrendeli a törvénye s 
ennek következtében, ha a hatóságok nem hajtják 
azokat végre, törvénytelenséget követnek el. Azok 
lerznek azért telelések, akik, az immunitásba 
burkolva, a nemzetet erre a lejtőre vitték. Ok 
lesznek felelősek a sok szenvedésért, több ezer 
család katasztrófájáért, de különösen azért, hogy 
a magyar nemzetet — ami ezeréves históriájában 
még meg nem történt — a törvényes királylyal 
szemben leszorították a törvényesség állás­
pontjáról.

De azért Tisza István még bizik a kibon­
takozásban és Ilii ül adja az országnak, hogy 
a szabadelvű párt készen áll. Tessék vele 
parancsolni.

A nemzeti ellentállás.
Még vasárnap sem szünetelt a nemzeti 

ellentállás szervezkedése. Az erről szóló tu­
dósításaink ezek:

Hajda-H&nás.
Brassay Károly tanár elnöklete alatt népgyü- 

lés volt, amelyen több ezer ember jelent meg. 
Beszéltek Brassay, majd Rákosi Viktor ország- 
gyűlési képviselő nagy hatással.

A népgyülcs elítélte a szabadelvű párt maga­
tartását s bizalmatlanságát nyilvánította az alkot 
mányellenes kormány iránt, mig Kossuth Ferencz- 
nek és a szövetkezeit ellenzéknek bizalmát és 
ragaszkodását fejezte ki. Tiltakozott a póttartalé­
kosok nyári behívása és a hároméves katonák 
további visszatartása ellen.

Apponyi Békés-Csalián.

A békésmegyei függetlenségi és 48-as 
párt ma tartotta szervezkedő nagygyűlését. 
A gyűlés a Széchényi-ligetben folyt le. A 
délelőtt ll órai pesti gyorsvonattal megér­
kezett a gyűlésre gróf Apponyi Albert is, a 
kinek a fogadtatására rengeteg néptömeg 
gyűlt egybe a pályaudvaron. Szalay József, 
a békésmegyei 48-as párt szervező bizottsá­
gának elnöke üdvözölte gróf Apponyi Alber­
tet, a ki az üdvözlésre szép szavakban vá­
laszolt.

Apponyi társaságában Békéscsabára ér­
keztek Haviár Dániel, Keller István, Kun 
László és Nagy Sándor országgyűlési kép­
viselők és Hódy Gyula hírlapíró. Az ülésen

nézve nyugalmat garantálóbb, ha a horvá- 
tokat nem világosítjuk fel arról, hogy mi 
nem eszszük meg nyersen a horvát haza­
fiakat és hogy a mit egyes sajtóorgánumok 
vagy egyesek ellenük imák, vagy hallatnak, 
az csak gyönge, de természetes visszaha­
tása annak az ellenszenvnek, a melyet az 
osztrák kam aril la által befont borválság ré­
vészéről tapasztalnunk, éleznünk kell. Váljon 
miért ne lenne lehetséges életre kelteni 
tettekben, gondolkodásban, barátságos érzii- 
if Ilién azt a régi történeti borválságot, a 
a mely vitézi tettekben, tudományban és 
hazaszeretetben vetekedett a magyarral ?

Legyen hát meg az önálló horvát hadse­
reg horvát vezénylettel, legyen önálló ma­
gyar hadsereg magyar vezénylettel és e 
költőt kössék régi vitézi emlékek, közös fel­
adatok, közős védelem egymáshoz.

Miért ne teremthetnék meg azt a régi, 
hatalmas nagy magyar birodalmat, a mely­
nek alkotó részei legyenek szivvel-lélckkel, 
szeretettel 1 Íorvát-Sziavon-Üalmátországok ? !

Viszont azonban a hónaitoktól is méltán 
e! kellene várnunk, hogy a hagyományos 
gr.uuesar-politikát elejtik és nem sandítanak 
Lőcs leié, a honnan tudvalevőleg több ve­
szedelem, szégyen és gyalázat érte őket, 
mint a mi részünkről, a kik nem germani- 
zúllünk és nem bujtattuk a horvát hazafia­
kat, sem a származásukat sértő mundérba, 
sem pedig Dach-beamter uniformisba.

A munkácsi nász.
— TÖl.TfeNEL ■! REGÉNY HÁROM RÉSZBEN. -
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— Hát mink se vagyunk tán-tán laban- 
ezok, mondta egy tömzsi öreg ember, ve­
rejtékkel vérrel öntöztük a földet.

— Ne békétlenkedjünk, testvérek vagyunk, 
fogjunk kezet s áldjuk az Istent, hogy olyan 
vezért rendelt, mint Thököly őnagysága.

— Nem Telekit!
— Nem Wesselényit!
— Nem Apafyt!
— Most kuruez csak a kuruez, addig 

semmi, mig nem volt, aki vezesse.
— Vígan fel hát, jó czimborák!

jelen voltak továbbá Barabás Béla, Veres Jó­
zsef és Achim András országgyűlési kép­
viselők is. A pályaudvarról a menet, melyet 
nagyszámú bandérium előzött meg, hosszú 
kocsisorban érkezett meg a Széchényi-!!-' 
getbe, ahol már akkor ember-ember hátán 
szorongott. A gyűlést Szalay József, a szer­
vező-bizottság elnöke nyitotta meg és ki­
mondta a jelenvoltak általános: helyeslése 
közben a békésvármegyei függetlenségi párt 
megalakulását. A párt elnökévé óriási lelke­
sedéssel gróf Apponyi Albertet választották 
meg. *

Apponyi beszéde.
Gróf Apponyi Albert kijelentette, hogy köszö­

nettel veszi a megtiszteltelést és elfogadja az 
elnökséget. Örömmel üdvözli az országos felbuz­
dulást, mert ha ez kellő kitartással párosul, úgy 
benne látja a legközelebbi jövő diadalának zálo­
gát. Azután rátért arra, hogy a kormányelnök, a 
mint azt a jelenlévők a lapok tudósításaiból 
ismerik, tárgyalásra hívta meg az ellenzék vezér- 
férfiait. Nem az illetékes vezérlő bizottsággal bo­
csátkozott tárgyalásba a kormányelnök ur, 
hanem egyes emberekkel, köztük szóló­
val is. Ezzel a meghívással szemben azt 
az álláspontot foglalták el, hogy alkotmányellenes 
kormánynyal tárgyalásba nem bocsátkoznak, két­
ségtelen azonban — úgymond Apponyi — hogy 
bármi utón és bármi által királyunknak olyan 
elhatározását tudhatjuk meg, mely a nemzet jo­
gainak és éidekeinek megóvására alapot nyújthat, 
kétségtelen, hogy akkor kötelességünk ennek meg­
hallgatása elől el nem zárkózni. Megjelentünk 
báró Fejérvárynál is. A megjelentek nevében 
Kossuth Ferencz kijelentette, hogy csak mint 
magánember jöttek el hozzá abban a feltevésben, 
hogy a királynak valamely üzenetét fogjuk tőle 
meghallani. Ezt az üzenetet kötelességünk tudo­
másul venni, tárgyalásba azonban alkotmányelle­
nes alapon álló kormánynyal nem bocsátkozunk. 
A kormányelnök ur hosszabb elődásl tartott, amely­
ben azonban az eddigi rideg, merev állásponttól 
semmi eltérést nem mutatott. Egész előterjesztése 
abban csúcsosodott ki, hogy a szövetkezeit ellen­
zéket programmja azon részének elejtésére bírja, 
mely a katonai kérdésekre vonatkozik. Erre kije­
lentettük, és pedig első sorban nem mi függet­
lenségiek, hanem a 67-es alapon álló elvlársaink, 
hogy ilyen alapon eltekintve a kormány alkot­
mányellenes voltától is, semmi nemű tárgyalásokba 
nem bocsátkozik. Kijelentettük, hogy minket a 
nemzet nem azért ajándékozott meji bizalmával, 
hogy mi ezt a bizalmat megtagadjuk, elalkudjuk. 
Sokszor esik arról szó, hogy pártunk nem vállalja 
a kormányalakítást, mi igenis vállaljuk az ország 
ügyeinek vezetését, de csak olyan feltételek 
mellett, hacsak nem kívánják tőlünk azoknak az 
elveknek megtagadását, amelyekben a szövetke­
zett pártok már mindannyian megegyeztek. De 
igy tehát a jelen pillanatban nehéz, súlyos áldo­
zatokra kell elkészülve lennünk. Azonban ha 
most egy nagy küzdelem árán kivívjuk jogainkat, 
akkor, hitem szerint, a magyar nemzetre szebb 
napok virulnak fel. Mi hiszszük, hogy isten segít­
ségével fogunk majd teremteni egy olyan orszá­
got, melyben mindenki családapái és honpolgári 
kötelességeinek eleget téve, boldog megélhetés, 
fog találni. Addig azonban még sokat kell elkö. 
vetnünk. De jöjjön bármi, az alkotmányos törvé­
nyes eszközökről le nem mondunk, mert ebben 
a küzdelemben a fiidolog a higgadtság, a tör­
vénytisztelet és a fegyelmezettség.

Ezután részletesen kifejtette Apponyi a várme­
gyék szerepét a politikai válságban, majd igy |

____ EGYETÉRTÉS________
folytatta. Úgy állok Önök előtt t. barátaim, mint 
a ki hosszú időn át a 67-es alapnak volt a 
hive, mint a ki tisztán a közigazgatás érdekét és 
a nemzeti élet kifejlődésének feladatait tekintve 
az úgynevezett közigazgatás állomositásánalc vol­
tam egy jóhiszemű előharczosa. De ezek a mos­
tani események felvilágosítottak engem arról, hogy 
a közigazgatási szervezet tökéletesítésénél mégis 
fontosabb annak ellenállási czélokra való alkal- 
mazhatása. A mostani válságban nemcsak a ma­
gyar vezényszóról, mint önmagában álló kérdésről 
van szó, de szó van arról is, hogy a magyar 
nemzet egyszer már adja be a derekát azzal a 
hagyományos évszázados politikával szemben, a 
mely minket ő felsége többi államával egy 
egységes birodalomba akar olvasztani.

Miután igy fejlődtek a dolgok, ma már 
az a kérdés, hogy osztrák járomba akar­
juk-e hajtani fejünket, vagy pedig meg 
akarjuk-e vívni ezt az utolsó döntő ütközetet, 
mert ebben az ütközetben, ha a magyar nemzet 
meghátrál vagy legyőzeiik, talán egy évszázaddal 
lesz megbénítva erkölcsi erejében, ha pedig a 
magyar nemzet győz, akkor talán lehet mondani, 
hogy egyszersmindenkorra leszámoltunk az álnok 
ellenséggel, s akkor úgy erre a szegény országra, 
mint az uralkodöház és ő felsége többi országai­
ban is beáll végre a maradandó békének és fel­
virágzásnak egy korszaka. Ezért, t. barátaim, 
érdemes egy-két évig küzdeni, s ezért minden 
családapa, aki szereli gyermekeit és tisztességes 
emléket akar hagyni unokáira, nem a pillanat 
kényelmét fogja tekinteni, hanem sorompóba ál! 
a nemzet maradandó jólétének kivívása miatt. 
Szivem egész melegével üdvözlöm önöket és 
felhívom mindnyájukat, hogy csatlakozzanak a 
dicsőséges függetlenségi és 48-as eszmék zász­
lója alá.

Apponyi beszédjét leirhalat'an lelkesedéssel 
fogadták. A beszédet tibbször félbeszakította a 
hallgatók lelkes éljenzése és tapsa.

Apponyi u'án beszéltek még Barabás Béla, 
Haviár Dániel és Veress József országgyűlési 
képviselők. Azonkívül Pándy István dr. a csabai 
függetlenségi és 48-as part elnöke is szólott, aki 
beszédében üdvözölte a megjelent küldöttségeket. 
Ezután ismét Apponyi Albert gróf lépett áz 
emelvényre és miután rövid néhány szóval meg­
köszönte az egybegyűltek megjelenését, az ülést 
bezárta.

A gyűlés után délben több téri!ékü bankett 
volt, a melyen Apponyi Albert gróf. Fábry Ka­
mi y, Haviár Dämel, Achim András, Barabás Béla, 
Nagy Sándor és Kun Árpád országgyűlési kép­
viselők, továbbá Herényi Árpád békésgyulai ügy­
véd mondtak lelkes feiköszüniöket. A vendégek 
legnagyobb része még a délutáni vonattal el­
utazott.

Budapest, Julius 2.

! Goluchovszki Parisban. Egy távirat sze­
rint Goluchovszki gróf külügyminiszter és 
neje ma Parisba érkeztek. Becsben tehát 
egyelőre komolyabb politikai akczióra nem 
készülnek az „illetékes" körök, mert alig 
képzelhető el, hogy tanácskozásaikból ép 
Goluchovszki hiányozzék.

Gromon Becsben. Becsből sürgönyzik: Oro­
mén Dezső honvédelmi minisztériumi államtitkár 
ma reggel Budapestről ideérkezett. Gromon útja 
alkalmasint a lemondásával van összefüggésben.

Az ügyvédek és az igazságügyminiazter.
Szalmáról telegrafálják: A szatm;irnémeti-i ügy­
védi kamara választmányi ülésén tárgyalta az 
igazságügy miniszter leiratát. A kamarai titkár in­
dítványára hét szavazattal öt ellenében elhatá­

rozták, hogy a leiratot egyszerűen tudomásul I 
veszik s irattárba helyezik.

A zempléni disszidens-párt. Sáforalja-Uj- 
helyről táviratozzák: A zemplénvármegyei disszi­
dens-párt ma Sátoralja-Ujhelyen a vármegye 
egész területéről összesereglett több száz választó- 
polgár jelenlétében nagy lelkesedéssel megalakult. 
Gróf Hadik Béla ismertette a párt programmját, 
majd a választásokat ejtették meg. Elnökül 
megválasztották id. Metzner Gyula nagybirtokost. 
Gróf Andrássy Gyulát és Darányi Ignácz országos 
pártelnököt, kik elmaradásukat kimentették, táv­
iratilag üdvözölték.

ÚJDONSÁGOK.
— Személyi hír. József főherczeg nejével és 

fiával ma reggel negyed 8 órakor Budapestről 
Becsbe érkezeti, 10 órakor a király külön kihall­
gatáson fogadta őket s már 11 órakor folytatták 
Útjukat Ostende felé.

— A Japánba menő küldöttség. A Ja­
pánba menü magyar küldöttség e hó má­
sodik leiében indul útjára, magasztos és ha­
zafias küldetésével kapcsolatosan hazánk 
kereskedelmének és iparának fontos és hasz­
nos szolgálatot teljesít. A mint értesülünk, 
tárgyalások folynak egy Budapesten felállí­
tandó japán konzulátus ügyében, azonfelül 
többen kereskedelmünk és iparunk előkelő­
ségei közül részint személyesen részlvesz- 
nek, részint a küldöttség egyes tagjainak 
adják megbízásukat, hogy kiviteleinknek 
piaczot létesítsen Japánban és a japán 
czikkek behozatalát közvetlen módon esz­
közöljek ki. Számos ezég jelentkezett már 
és még mindig tart az élénk érdeklődés a 
kereskedelem és ipar terén a Japánba menő 
magyar küldöttség Andrássy-ut 13. szám 
alatti irodájában az ilyen szolgÉdatok lebo­
nyolítása dolgában. Az utazási tervet, amely 
a napokban teljes egézsében készen lesz, 
az érdekelteknek hírlapok utján fogják tud­
tára adni.

— Dr. Kehi Medárd püspök nyaralása.
Dr. Kohl Medárd püsp k ma bérmált Szent-Kudrán 
holnap, hétfőn, 22 végzett növendéket szentel 
pappá az egyetemi templomban és kedden hosz- 
szabb nyári tartózkodásra Ba'alonfüredre utazik. 
A püspök több mint két hónapon át szakadatla­
nul egyházi íunkcziól végzett. Egy hónapig a fő­
városban, egy hónapig a vidéken bérmált, közben 
Észtéi gomban is a herczegprimás képviseletében 
végezte az egyházi szertartást.

— Mcguzünt a vasmunká' ok sztrájkja. A
vas- és fémmunkások mai gyűlése kimondotta 
hogy az óriás áldozatokkal járó általános szráj- 
kot megszünteti; a harcz maga nem szűnik meg 
teljesen, csak részlegessé válik. Ugyanis Vörös 
Lász'ó kereskedelemügyi miniszter közbenjárására 
a gyárosok közül a legtöbben kijelentették, hogy 
ha a munkások a régi föltételek mellett hajlan­
dók ismét munkába iiÜani, akkor kivétel nélkül 
mindenkit visszafogadnak s egy hónap múlva 
önkiint megjavítják a béreket. Azoknál a gyáro­
soknál azonban, a kik nem ez<n feltételek sze- 
iint járnak el, a munka tovább szünetel. Brecska 
Istvánnak, a gyűlés elnökének határozati 
javaslatát, ame;y kimondja, hogy a sztrájkot 
egyelőre megszüntetik és hogy a munkások ju!ius 
3-án munkába állanak, többek hozzászólása után 
elfogadták, mire a közel OUOU főnyi tömeg a 
Marseillaise hangja mellett szétoszlott.

— A statisztikai hivatal könyvtára. A
magyar királyi központi statisztikai hivatal érte­
síti a közönségei, hogy nyilvános könyvtára jú­
lius és augusztus hónapokban zárva marad.

Hétfő, Julius 3.

_ Az égő városok. Felhősen borongós és
esős napok után egyszerre ideget zsibbasztó 
és velőt szárító hőség zuhog le ránk a fel­
hőtlen, izzó fehérre égetett égből. Főbusz 
minden perzselő sugarát a földre szórja s 
az olvadó, zománezos aranysugarak keresztül 
izzanak a levegőn és szinte lángba borít­
ják az egész földet. A napszurás úgy ná­
lunk, mint Bécsben, mind sűrűbben lepi meg 
a lakosságot, Berlinben 43 Celztus mellett a 
közüti vasút villamos sínéi annyiramegtágultak, 
hogy fennakadt a közlekedés. Madridban és 
Parisban pedig úgy elolvadt az aszfalt, hogy 
beleragadt annak a lába, aki rája lép. Egész 
utczasorokat kellett elzárni, különösen a déli 
órákban, nehogy az emberek az aszfaltba 
ragadjanak. Mintha forró, óriási üstben izzott 
volna egész nap fölöttünk a levegő, lepör­
kölve a fonnyadt fák mozdulatlan leveleit 
és még a házak mentén a keskeny árnyék­
ban is vörösen lángolt az odarnenekülők 
elébe. És ezt az irtózatos meleget az áthe- 
vitett házak kőfalai éjjel újra kisugározzák 
és fojtó melegbe fulad a városok hosszú, 
égő sora, amint elő mered a kiizzolt ég bá­
gyadt szürkeségébe.

— Iparjog1 öröklése Erdélyben. Szeben
vármegyében egy elhalt kéménysepiő özvegye 
folytatni kívánta iparát, a férje által örökbefoga­
dott kiskorú fia javára, annak nagykorusitásáig. 
Az ottani alispán nem vette tudomásul a bejelen­
tést, mire az özvegyasszony a kereskedelmi mi­
niszterhez felehbezett. A miniszter most helyben­
hagyta az alispán határozatát és elvi határozatként 
kimondotta, hogy az özvegyi jo.oi űzött ké­
ményseprő ipart örökbefogadott fia javára nem 
folytathatja. Az Erdélyben hatályban álló osztrák 
polgári törvénykönyv szerint az örökbe fogadot­
tat az örökbefogadó csakis nevelni és tartani 
köteles, de ezen, vagy az Gr kiesi jogezimen az 
iparjogosilvány át nem örökölhető.

— Vidéki szerkeaztőváltozás. A >Beregi 
Újság« felelős szerkesztője és kiadótulajdonosa dr. 
Kubovicii Géza ügyvéd e hó l-lől kezdve a lap 
szerkesztésétől visszalépett s a lap tulajdonjogát 
és szerkesztését Bérlők Béla és Barg Gyula Tet­
tekét.

— Házasság. Sebestyén Henrik, az Osztrák 
elemi biztositó részvénytársaság igazgatója ma 
vezette eltáihoz Gaiduschek Erzsiké kisasszonyt 
Budapesten. Násznagyok voltak: Mallekovils 
Sándos v. b. t. t. és Weisz Barthold udvari ta­
nácsos.

— Búcsú Újlakon. Ma. Sarlós Boldogasszony 
napján tartották meg Újlakon a búcsút navy rész­
vétei mellett. A felállított sátorok közölt már 
kora reggeltől kezdve tol on jolt a nép. Az iskola- 
téren, a lelkész- és szépvölgy-ulczában ijmn sok 
sátor volt fölállítva, a meiyek között már kora 
reggeltől kezdve tolongott a náp. A búcsú egy­
házi része a plébánia templomban folyt 1». Reg­
gel 6 és 8 órakor szentmisék voltak, melyeket ma­
gyar prédikáczió követelt. Ezután német szent- 
beszéd volt, amelyet körmenet követett. A pro- 
ezesszióban resztvettek a különböző egyesületek 
zászlóikkal, s a fehérruhás leányok. A 
körmenetet Ott Ádáin plébános vezette s 
ö tartotta az ünnepi zenés misét nagy 
és fényes segédlettel. Az ünnepel 4 órakor 
litánia zárta be. A közönség ezután piszéiéül a 
kis vendéglőbe s tartott a mulatság a késő 
éjjeli órákig.

— A «Sokol» ünnepélye. A Bud ;»--ti «So­
kol» Och Torna-Egylet o hó ü-éri rend z: idei 
látványos tornaünnepélyét Kőbányán, a já zbe- 
rényi-uti «Régi sühaz»-ban. Az egylet az előbbi 
években rendezett nagysikerű ürme; «épeinek pro­
grammját ez alkalommal uj számmal toliba meg, 
ugyanis újdonságul három te jes minta «Sokol»-

Egy csoport ember nagy kiabálva hozta 
vállon Mártont.

— Lássátok, im itt a mentés hajdú.
A népség Mártonban magát látta frlma­

gasztalva, örjöngő lelkesedés fogta el a tö­
meget. Sapkájukat feldobálva ujongtak, fegy­
vereikkel kadonáztak, lovaikat ugratták, sír­
tak és kaczagtak vegyesen. Egy öreg pa­
raszt jajgatva kiabálta, mennyit szenvedett, 
aztán kezét esküre emelve, fogadkozott, hogy 
megboszulja minden sérelmét. Ezren esküd­
tek utána. A kibontott zászlók, a fel-l'elzen- 
dülő sípok, tárogatók, a szerte száguldó 
fényesruhás hadnagyok s főbb -tisztek buz­
dító szavai még fokozták a lelkesedést. 
Maga Petróczi ott volt mindeütt, lelkes sza­
vakkal hirdette, hogy a szabadság kivívá­
sáért fogtak fegyvert.

-— A ti szenvedéstek, a mi szenvedésünk 
is, egy az ellenségünk, közös a> hóhérunk, 
rajta hát, egymást támogatva verjük ki a 
németet, szólt. Ne kíméljétek a kegyetlen 
ellenséget, ö se kiméit titeket. Elűzött, ki­
kergetett, templomainkat elfoglalta, papija­
inkat gályarabságra vetette, megölte. Isten 
e sok gonosz hatalmaskodást most a mi 
karunkkal fogja megtorolni.

A Thököly nagybátyjának szavai kétsze­
res erővel hatottak a kedélyek feltüzelésére. 
A már félig-meddig elrendezett tábor-, me­
gint üsszekavarodott, ide-oda hullámzott, 
mint a tó háborgó vize, de nem mozdult 
előre. Hiába kiabáltak harsány hangon a 
hadnagyok, hiába parancsoltak rendet, a so­
rok ismét összetorlódtak, megszakadoztak, 
szétszóródtak. A lelkesedés mámora való­
sággal megzavarta az emberek .lelkét. Jobb­
nak látszott részekre szakítani a tömeget s 
csapatonkint elvezetni. Egy-egy lovasra! 
vált ki. száguldva vágtatott előre, amott a 
gyalogos hajdúk csapata vert nagy port, to­
vább kaszákkal, csépipel felfegyverzett ve­
gyes had sietett a mezőségen.

Lassankint elcsittult a zaj, lecsöndesült a 
mező, a nagy táborból csak egy kisebb csa­
pat maradt hátra, mely Thököly közvetlen 
kíséretét alkotta. Szine-java az összegyüle­
kezett népségnek, rendes fegyverrel és ru­
hával ellátva. Márton is köztük van. Petró­
czi annyira magasztalta, dicsérte Thököly 
előtt őkéimét, hogy Thököly a kiválasztott 
csapatba parancsolta. Bus volt Márton, mert 
azt hitte, neki már semmise jut az ellenség­

ből, pedig minél előbb ott szeretett volna 
járni, hol a halál arat, hol elolthatná szo­
morú élete világát.

— Nincs szerencsém, mért nem is a más 
nyakába szakadt, mormogta s haragosan 
rángatta meg a végzetes mentét.

Petróczi a legelőre száguldó lovas csa­
pattal ment, maga Thököly óhajtotta igy. 
A csapat hadnagya 8zluhai, deákból lett 
katona, kinek apja martirságot szenvedett. 
U maga már rég a bujdosók között van. 
Beszélgetve lovagoltak Petróczival a csapat 
élén. Jó egy hete sarczoltak, száguldoztak 
már. Egy napot pihentek is, mert mióta át­
mentek a Tiszán, Thököly utasításához ké­
pest, a hadnak mindjobban össze kellett 
tartani, hogy német támadás esetén egy. 
másnak könnyen segítséget nyújthassanak, 
Petróczi nagy kedvét lelte a fosztogatásban- 
tizlubai hadnagy uram azonban mindig só­
hajtott valahányszor egy-egy nemesi kastély, 
vagy falu esett martalékává katonáinak.

— Fáj a szivem mondta, hogy magyar­
nak kell a magyart pusztítani. Ügy félnek 
tőlünk, mintha maga a német, vagy törült 
jönne, Csodálom, hogy nem véres még min­
denütt a föld, hogy nem vérszinü minden 
virág. És nézze, helmed, női még fü e föl­
dön és laknak emberek rajta, holott egy 
pillanatuk se biztos.

Petróczi mosolygott.
— A lő az, hadnagy uram, hogy eddig 

jól ment minden, mondta. Szép három mént 
szereztem potom módon s ha lennék már 
egy pár gyönyörű hárembe való portékám 
is lenne. Sohse sajnálkozzunk, már ezt az 
idő hozza magával.

— Atkozott idő, fájdalom benne vagyunk. 
A szelíd múzsák hallgatnak. Mars isten be­
szél, lant helyett kard a kezében, szelíd grá- 
cziált éneöe helyett halálhörgés, jajgatás 
mindenfelé. A minapi sarcz borzalmas volt, 
a lángok között ordító emberek jaját hallom 
most is és talán halálomig hallom; protes­
táns vagyok, de annak a szegény megölt 
barátnak arcza előttem van most is. Úgy 
imádkozott szörnyű kínjai között, hogy le­
hetetlen, meg ne hallgassa könyörgését az 
Isten. Lássa kelmed, őzt nem értem, mért 
üldözi pápista a protestánst? Nem magya­
rok vagyunk-e egyfonmán? Nem egy-e az 
Istenünk?Nem az-e a magyarnak az Istene 
most, mint volt hajdanán? Micsoda átok e

hazán, hogy az imádság miatt vesz össze. 
Pogány volt a magyar, mikor megszerezte 
e hazát, hát más volt-e az Isten akkor? 
Mért ölte hajdanán pogány a keresztény 
magyart, mért keresztény a pogányt ? Es 
mért most pápista a protestánst s megfor­
dítva ? Az Isten csak egy és botorság azt 
hinni, hogy az örökkévaló különbséget tesz 
az imában. Csak jó szívből fakadjon, azt 
hiszem mindegy.

— Kelmed túlmegy a határon, mondta 
Petróczi.

— Lehet, talán kaczagni való a beszédem, 
mondta a hadnagy s nagyot sóhajtott. Lel­
kében eltemetett érzelmek fakadtak fel. Is­
mertem egy házaspárt, az asszony kát bu­
li ka, a férj protestáns, szólt fájdalmas só­
hajtással, de h igy je meg kelmed oly béké­
ben éltek, mint két galamb. Atyám protes­
táns prédikátor volt, régi barátság tűzte a 
férfihez és ez a barátság megmaradt még 
akkor is, mikor kát üli ka nőt vett feleségül. 
Soha atyáin szemrehányást nem tett barát­
jának. Hallottam volna, hiszen gyakran vol­
ts m Trvncsinyiéknél vele. Emlékszem, hány­
szor olvasgatta apám nekik a bibliát s szí­
vesen hallgatta aj iám, mikor az asszony a 
maga vallása szerint énekelt szent énekeket. 
Pedig apám a szegény vértanú erős volt 
hitében, de a keresztyényi szeretet kiegyen­
lítette a vallási ellentétet. Mért nem szereti 
a magyar egymást ?

A német vert éket közénk, mondta 
Petróczi.

Mert gyöngék vagyunk, ezért verhe­
tett. No lennénk csak gyöngék. De enge­
dünk a csábításnak és ez okozza romlásun­
kat. Így lesz földönfutó katolikus, protes­
táns a maga földjén s igy lesz ur a házunk­
ban más.

Igy beszélgettek s nem egy tszcs vitába 
bocsátkoztak. Mimiéi feljebb értek a be­
gyek között, Szluhai annál izgstottabb lett. 
Mindig legeiül járt, néha messze el is ka­
landozott a csapattól. Petróczi gyanakodva 
figyelte a deákot, rosszat sejtett, azt hitte 
egyetért a némettel. Pedig dehogy, egészen 
más okból sietett előre Szluhai, mint Pet­
róczi gondolta. Ismerős volt ez a zidék, 
gyermekkorának régi, kedves idejét jutatta 
eszébe. A rovátkásan hajló hegyek, a mély 
völgyek, mind jóbarát volt. Itt nevelkedett, 
ide tért meg az eperjesi kollégiumból friss

ismeretekkel s itt üdült föl lelke és itt crto 
szivét az első meleg sugár is. Bukó gyer­
mekálom volt csak, de édessége megmaradt 
s most újra föléledt. Evek múltak eí azóta, 
hogy innen elkerült, de, az első szerelem, 
sugara még most is melegíti szivét. Melé­
gítik szivét a régi kedves emlékek. Nézi a 
messziről fele bámuló ör«-g hegyeket-, ogvet- 
egyet felismer közülük Mosolyog, aztán el­
borul arcza megint, mell arra a s >anyü 
sorsra gondol, amely atyját érte. Ilyenkor 
kardja markolatához kap, görcs«’..- n szorítja 
s becsületes arczán cgy-eg\ küímvcsep gör­
dül le. Bosszú, mondaná, de mikor lelke 
irtózik a bosszútól. A német, az más . . .

— Régi képek ve tik-váltják egymást; 
atyja véres árnya után eg\ kis ten,, o". jut 
eszébe, ott pihen anyja, kit a so: s megkí­
mélt attól, hogy meglássa férje mai t iviumát. 
Alszik csendesen, ha ugyan a ném< t dühe 
fel nem dúlta sírját. Meri még a hol­
takat sem kímélték s szerették volna, ha a 
sírokban pihenőket újra halálra lmrczoloat- 
ják, szégyennel teljesre, a bitófára.

S aztán megint más kép leltben eléje. 
Egy mosolygó arezu, üde leánv képe, ki­
vel gyakran járt gondtalan kedvtel.'ü - i a 
mezőkön virágokat szedve.

— Márta, mondja liadnagv uram, de r.lv 
halkan, hogy még a ránéző fák se hallják 
meg, még a szellő se orozhasson el kis 
hangot se, mert mély titka ez lelkének. El 
volt mindig is temetve, ne tudjon senki 
róla. Dobog a Szluhai szive, újra fel gyűl a 
régi parázs. Hogyne, hiszen arra gondol, 
hátha meglátja most Mártát. De hátha nem 
szabad már, hátba másé ? Mindege, gondolja 
Szluhai, elég lesz, ha megtudja,'íu.gv «• ■ bi­
mm időben minden bajtól m,g m • kiüt. 
Neki elég boldogság lesz ez is. 1 ■ i .-ii. • j,,
Márta, nincs joga panaszkodni, nn :; s< szó­
val, se Ígérettel nem kötötte le magát. (Vak 
olyan volt szerelmük, mint a tiszta vilá­
goké. Egymásra mosolyogtak, dk ajkuk ■ Al­
lan maradt. A szegény prédikátor fia, hogv 
is mert volna szólni :* Márta föld csűr lánya 
volt, ők meg vihartól hajtott szegények.

Megint uj kép lebbent eléje.

(Folytatása köveíse/iK.
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csapattal szertornázást és szabadgyakorlatot fog 
a budapesti közönségnek bemutatni. Az ünnepsé­
get, amely délután 3 órakor kezdődik, nagy nép­
ünnepély! y el kötik egybe.

— Leégett község. Tegnap délután — mint 
Insbrukból táviratozzák — leégett Tumpen és 
Umhausen község az Otzthalban 11 ház elham­
vadt, 13 család elvesztette hajlékát.

__A szabadkai diák halála után. A sze­
rencsétlen véget ért Kosztics Béla esetének epi- 
logja ma nyomatott nyílt levél alakjában érkezett 
szerkesztőségünkbe. Ugyanis dr. Reisner Lajos 
szabadkai ügyvéd nyilt levélben fordul Platz 
Bonifáez tankerületi főigazgatóhoz és ennek kö­
nyörtelen eljárását bírálja, kijelentvén, hogy a 
főigazgatónak a szabadkai öngyilkos tanuló tan­
ügyi botrányára vonatkozóan közzétett megjegy­
zései valótlanok.

— Szélhámos nraaágl inas. A rendőrség 
tegnap letartóztatta Hudódy Szilveszter urasági 
inast, aki egy héttel ezelőtt a Magyar Általános 
Hitelbanktól egy főpap nevében hamisított pénz­
tári lap alapján ezer koronát vett fel. A hamisít­
vány kitünően sikerült, azonban másnap kiderült 
a csalás. Nyomozták a tettest, de nem tudtak 
ráakadni. Tegnap Hudódy ismét megjelent a 
bankban és ugyanazon főpap aláírásával ellátott 
csekket nyújtott be. Nyomban rendőrt hívtak, 
aki a ezólhámos inast bevitte a főkapitányságra, 
ahol letartóztatták.

— Fürdés közben vizbefnlt. Szatmári Zi- 
mány György asztalos a Szamosban tiltott helyen 
fürdött és belefult a vízbe. Rövid idő alatt a 
városban ez már a harmadik eset.

— A kameruni hősnő.. Hesse szül. Lene 
Anna Margaréta, az egykor sokat emlegetett 
»Kameruni hösnő< Werdesben, sógora Dähne lel­
kész házában, tüdőbaj következtében, meghait. 
A megboldogult 1892-ben mint diakonissza ment 
Kamerunba, ahol tábori kórházat alapítottak s 
ahol ő a legnagyobb önfeláldozással ápolta a 
betegeket. Ekkor a dahomey katonák föllázadtak 
a német kormány ellen. Véres ütközetek követ­
keztek. Margaréta nővér revolverrel kéz- ben sie­
tett a küzdők közé, hogy a sebesülteket bizton­
ságba helyezhesse és gondozhassa. Bátorságáért 
éa hőstetteiért a német császár és több német 
fejedelem rendjelekkel tüntette ki.

— Akvinkumi ásatások. Fővárosunknak 
egyik legnagyobb nevezetességét, az ó-budai ha 
táron fekvő régi római város: Akvinkum romjait 
nagy számmal keresik föl az idegenek, főleg 
pedig a körünkben megforduló szaktudósok. Az 
akvinkunii múzeumot is sokan látogatják, kiilönü 
sen a tanuló iljuság köréből. Dr. Kuzsinszky Bá­
lint egyetemi tanár, az akvinkumi muzeum tudós 
igazgatója, a római telepen végzendő újabb ása­
tásokra terveket dolgozott ki. E tervek alapján az 
újabb ásatásokat ez év őszén kezdik rneg. Az ősi 
római város eltemetett részeinek föltárása elé 
nagy érdeklődéssel néz az egész tudományos 
világ. A fölásott romok megóvására különben 
ugyanolyan intézkedéseket tesznek, mint a minő­
ket az olasz kormány tett a pompéji romok kon­
zerválására.

— A jRajeozfiirdö Igazgatósága állami és 
magántisztviselőknek, illetve alkalmazottaknak 
május 15-től június 30-ig, valamint augusztus 
21-től szeptember 30-ig a lakbéreknél 50 szá­
zalék, az 1 koronás I. osztályú tükörfürdőjegyek- 
r.él szintén 50 százalék és az ételáraknál pedig 
10 százalékos kedvezményt nyújt.

— JSagyp.rorBzág, a kuruzslók Eldcrá- 
flója. Egy egész, szomorúan humoros izii tanul­
mányt lehetne összeírni azokból a csodabogarak­
ból, melyeket a külföld közlései a mi orszá­
gunkra ráfogtak. Most egy angol orvosi folyóirat 
árulja el kitűnő értesültségét egy hosszabb czikk- 
ben, mely többek között a következőket mondja :

• Magyarország az osztrák-magyar monarchiának 
egy része és mint ilyen, orvosi tekintetben ugyan­
azon törvényeknek van alárendelve, mint Ausz­
tria, csakhogy ez irányú törvénykezés hibái itt 
sokkai erősebben érvényesülnek, mint amott és 
sokkal kisebb az igyekezet e hibák orvoslására. 
Az országnak két egyeteme van : egy a főváros­
ban s egy a keleii határon. A kormány politikai 
okokból mindent megtesz, hogy a budapesti egye­
temet emelje :• a másikat gyengítse. A v .-.sgákat 
az egyetemen könnyen veszik. Három álla-: zsga 
vagy rigorozum van s ezenkívül még löl I clen- 
téktelen Vizsga. A magántanárok is állan hiva­
talnokok, fizetéssel s részi vesznek a szirénáto­
kon is, ami az egyetlen különbség a budapesti é- 
a bécsi egyetem között. Magyarország a i uruzs- 
lók E doráUója. .Még a nagyobb városokban is 
tulsulvban vannak a >magnetiseur«-ök és javas- 
as-zonvm , akiknek a gyógyítás t.-rén természet- 
feletti do gokat tulajdonítanak. A hatóságok kény­
telenek e.tárni ezt a visszaélés!, mert csak akkor 
lépte tni k közbe, ha valaki oly irányú í ! elöntést 
lesz a kuruzalö ellen, lm v állam egész igében 
Allandö kárt szenv deft hingen diplomám

már régóta tartó vitás kérdést. Megmaradok 
ama felfogás mellett, hogy a tanácskozmány 
utján való megegyezés a legbiztosabb útja 
annak, hogy kibontakozzunk abból a hely­
zetből, mely több tekintetben feszült és 
veszedelmes volt és hogy az összes jogosult 
érdekeket biztosítsuk.

Franczia gyarmati csapat veresége.
Tripoiisz, jul. 2. Hir szerint Kidránál egy 

franczia csapat megütközött egy benszülött 
törzszsel és tökéletes vereséget szenvedett.

színház es_ irodalom.
— Az Üdvöske sikere. Állandóan telt háza­

kat vonz Andran nagy operelteje, az Üdvöske, 
mely a jövő hét három estéjén, hétfőn, szerdán 
és csütörtökön is színre kerül a fő szerepekben 
IComlóssy Emma, Ledofszky Gizella, Kovács Mi­
hály, Kassai, Raskó és Tozonyival. A krisztina­
városi színház legközelebbi újdonsága pedig ifj. 
Bokor József uj operelteje Nászutazás a kaszár­
nyában lesz, melyre Stoll Károly főrendező és a 
szerző vezetése mellett készül a Népszínház sze­
mélyzete.

— Idilli színpad. Patrick Kirwann nagyon 
kedves eszmét valósitóit meg, mikor a londoni 
királyi botanikus kertét egy idilli szinielőadás 
helyévé változtatta át. A puha, süppedő pázsitok, 
a lombos fák sűrűje közölt adták elő Shakespeare 
»Szentivánéji álom« czimti vigjálékát. Ezt a 
poétikus müvet, meiy tele van az angol tájak 
csodaszerüségével. A vígjáték alakjai iiy módon a 
maguk őseredeti légkörükből léptek ki és teljes 
illúziót keltettek a természet és költemény har- 
mónikus összeolvadásában.

— Uj magyar férfikarok. Az »Apollo« czirnü 
magyar kargyüjtemény júliusi száma a következő 
eredeti férfikarokkal jeLnt meg, vezérkönyvben 
és négv szólamban: 3 «6 kar. Daloskör elnök, 
üdvözlő dal, dr. Váradi Antal költeményére. Ze­
néjét szerző Goll János; 377 kar. Amerikai 
szabadság dal, melyet az egye-ült amerikai 
magyar dalosok, az Amerikában julius 
tartandó szabadság-ünnepen közösen 
előadni; 378-382. kar. Népdalkoszoru 
Mihály tói: a) N nősen óra, nincs egy perez . . . 
(Búsa L. költeményére); L) Becsületes le­
gény . . . (Lengyel M. dallama); c) Meg ne 
mondja komámasszony . . . (régi népdal); d) Ha 
itt volnál mellettem, szép tubiczám . . . Az 
»Apolló« f. évi október hó 1-én megkezdi a 
évfolyamát. Egész évi előfizetési dija egy 
könyv és négv szólamra 5 korona, 
további négy szólamra 4 korona. Megrendelhető 
az »Apolló« kiadóhivatalában Budapesten 
kér., Lázár-u. 18. szám alatt.____________
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tóttá a névaláírásokat. A bíróság a vad­
iratban felsorolt eseteknek minlegy felében állapi­
tolta meg a terhelt bűnösségét, néhány esetben 
pedig az ügy tisztázását elhalasztotta, miután a 
tiszta tényállást nem lehetett megállapítani, mert 
a felek Romániában élnek. A bíróság kiküldetésé­
vel az egy és fél hónapig tartott tárgyalással 
és tanuk megjelenésével felmerült költségek, 
mintegy 5—6000 koronát tesznek lei, ami a 
vádlott vagyontalansága miatt az államkincstárt 
terheli. A közönség és a károsultak rendkívül1 
nagy érdeklődése mellett most hirdette ki a bí­
róság az ítéletet, mely szerint Danu Gyulát váltó- 
hamisítás, csalás, sikkasztás és magánokirathami- 
sitás bűntettei miatt összbünietéskép öt évi fegy- 
házra, továbbá tiz évi hivatalvesztésre Ítélte a 
törvényszék. A vádlott megtörve hallgatta Ítéletét 
és úgy ő, mint védője enyhítésért, az ügyész 
pedig sulyosbilásért folyamodóit. Az Ítélet nagy 
megelégedést keltett városszerte, meit az a hir 
járta városszerte, hogy egyes befolyásos személyek 
a felmentő vagy legalább is igen enyhe Ítélet 
mellett pártoskedtak.

— A meglopott tolvaj. Ezen a télen, feb­
ruár 8-án a Kercpesi-ut és Luther-utcza sarkán 
Juhász István könyvkiilősegéd, különben erősen 
rovott ir.ultu zsebtolvaj gyakorlott kézmozdulattal 
kilop'a Pap János magánzónak 440 koronával 
terhelt pénzestárczáját s azzal igyekezett elmene­
külni. De Pap rögtön észrevette a pénzes lár- 
c/.a eltűnését s a kiabálására összesereglett üldö­
zők közül a tolvajt Szervinszki József kőfaragó- 
segéd csakhamar utolérte, galléron ragadt , amire 
Juhasz István eldobta a tarczát, a n elvből 
azonban egy százas bankó kiesett a főbbe, 
éppen a Szervinszki lába mellé. Szervinszki 
észrevette a földön heverő százast s mialatt erő­
sen ütlegelte az elfogott tolvajt, gyorsan a földre 
bajolt, felvette és zsebrev.igla a bankót. De bár­
milyen gyorsan tüntette is cl a százast, az el­
páholt tolvaj azt mégis észrevette A mikor
Ambrus János közrendül odaérkezett, Szervins/.ky 
ünnepélyen átadta neki először a tűidre dobott 
tárczát, másodszor az elfogott tolvajt. A buda­
pesti büntető törvényszék Juhász Istvánt ezért a 
lopásért már egy évi börtönre elítélte, bar a tár­
gyaláson egyre azt hangoztatta, hogy ne-i 
az egész lopásból semmi baszna nem volt, hiszen 
éppen az, aki öt elfogta, lopta el tőle a százast 
is. Védekezésével azonban mégis e «rle, lmgy az 
ügyészség vádat emelt orgazdaság bűntettéért 
Szervin-zki József ellen is. Az Oláh hivő 
elnöklésével megtartóit főlárgyaláson Szer- 
vinszki tagadta ugyan a tértiére rótt bűncse­
lekményt s ezzi I szemben az egyetlen terhelő 
lanu magi Juhász István az Ciliéit tolva volt. 
A bíróság dr. Varga ügyész vádja és dr. Mózes 
László védelme után Szervinszki bűnösségét be- 
igazodnak vette és orgazdaság vétségéért őt egy­
havi fogházra Ítélte. A vádlott és védője fc eb- 
bezett.

Covpja, 2. Pokolba, 3. két és fél iioszszal Zsan- 
dár. Futottak még: Mustala, Tilly. Tot. 10:130, 
25:140, 43.

II. Franezensbadi díj. 4000 K 2400 m. Első 
Gr. Traultmansdorff L. B.osenmontag-)a küzdelem 
után 2 és fél hosszal, 2 Ganelon, 3. egy Iioszszal 
Jégvirág. Futott még: Gál vilié. Tot. 10 : 28 
25 : 32, 31.

III. -Donitzi gátverseny. 6000 K 2400 m. Első 
Mr. Goon Albán-ja küzdelem után 2 hoszszal, 2. 
Floriform 3. háromnegyed Iioszszal Érdekes. 
Futottak még: Tigra, Forrás, Hindostana. Tot- 
10:124, 25:94,43.

IV. Urlovas-verseny. 3000 K 1200 m. Első 
Szemere M. Sovánká-ja igen könnyen 2 és fel 
hoszszal, 2. Venezia, 3. liz Iioszszal Vision. Tot. 
10:15.

V. Sprudeí-handíhap. 6000 K. 1600 m. 1. 
Mauthner V. Uncas-a könnyen ö'negyediioszszal, 
2. Fadinard, 3 tgy és fél hoszszal, Lady Russel. 
Futottak meg: Tborane, Cavatina, Bolyóka, Kuli. 
Tot.: 10 : 45, 25 : 46, 46, 4Ü.

VI. Akadáyvei seny. 4000 K. 3200 m. Első 
Mautner V. Acunit-ja 10 Iioszszal, 2. Perkai, 3. 
12 Iioszszal Anekdote. Tol.: 10 : 12.

VII. Kétéves hmuhkap. aUUO K. 1100 m. 1 
Szemere M. Túrj*-ja igen könnyen 3 hoszszal, 2. 
Villani. Tut.: 10 : 11.

ramaros vármegyének huszti járásából, Szabolcs 
vármegyének tiszai járásából, Szatmár várme­
gyének fehérgyarmati járásából. A ragadós száj- 
és körömfájás betegségének Ausztriába történt 
behurczolása miatt pedig tilos a hasított kőrmü 
állatoknak (szarvasmarhák, juhok kecskék és 
sertések) Ausztriába való behozatala: Zala vár­
megyének novai járásából. Továbbá a sertésor- 
báncz betegség fennállása miatt tilos a sertések­
nek Ausztriába való behozatala: Szepes várme­
gyének Ausztriával határos szepesszombati járá­
sából és Poprád r. t. városból. Viszont, a raga­
dós száj- és körömfájás betegség fennállása miatt 
a hasított körmü állatoknak (szarvasmarhák, ju­
hok, kecskék és sertések) Ausztriába való beho­
zatalára nézve: Máramaros vármegyének Ausz­
triával határos taraczvizi járása ellen érvény­
ben vöt behozatali tila!om hatályon kívül he­
lyeztetett. Azonban ezen tilalomnak ezúttal tör­
tént hatályon kívül helyezése a taraczvizi járás 
területén fekvő és ragadós száj- és körömfájás­
sal feitőz.ve volt Nvágova községre és az ezzel 
szomszédos községekre ki nem terjed, úgy, hogy 
ezen községből és az ezzel sz-omszédos közsé­
gekből a hasitolt körmü állatoknak (szarvasmar­
hák, juhok, kecskék és sertések) Ausztriába 
irányuló kivitele a betegségnek hivatalosan meg­
szűntté nyilváiiitá-áiói, vagyis a zárlat feloldá­
sának napjától számítandó 40 napig tilos.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

sok könnyen megkapják a
védelmét: csak

ih

orvo-
gyakorlalra szóló en

— Csatornát az Egressy-utnak. Az OrszíV 
gos Gyermekvédő-Egyesület négy évvel ezelőtt 
tudvalevőleg gyermek-menházal épített az Egressy! 
utón, a főváros ajándékozta leiken. Az egyesulu- 
most a fővároshoz beadványt intézett, amelyben 
panaszolja, hogy az Egressy-uton nincs közcsa­
torna, ahova a menházban összegyűlő szenny­
vizeket levezetni lehetne. Ez az állapot egészségi 
szempontból igen ártalmas s ennek tulajdonítható, 
bogy a menházban oly sűrűn fordulnak elő jár­
ványos betegségek. Az egyesület most azt kén, 
hogy a főváros építsen az Egressy-uton csatornát, 
amely Leágazik a Kövér Lajos-utczában most 
készülő közcsatornába. A kérelmet a tanács ki­
állta a középilési ügyosztálynak.

_ Kéményseprő-szabályrendelet a szerdai
közgviilésen kerül napirendre. Miután a miniszter 
a munkakerületek beosztása tekintetében kilogásl 
nem emelt és azoknak a kiadási módja iránt telt 
rendelkezéseket is jóváhagyta, a tanács azt java-

SPOET.

álagi versenyek.
— Utoísó nap. —

Óriási közönség jelenlétében végződött tv* 
alagi nyári meeting, melyre az egymásután 
indított túlzsúfolt kiilönvonatok ezerszámra 
ontották az embereket. A lavoritokra azon­
ban nagyon rossz idő járt, úgy, hogy az 
első futamot kivéve, valamennyiben veresé­
get szenvedtek, sőt az utolsó futamban 
Komm Carlinchcn szenzácziús nagy qtiotál: 
húszszorosnál is többet fizetett. A napnak 
legérdekesebb versenye az Evanlhia-akadály- 
verseny volt; nyolez ló állott a starthoz, de 
csak négy jött vissza épen a versenyből, a 
minek fooka valószínűleg a hoszszu 4800 
méteres távolság és a rettentő, szinte elvi­
selhetetlen meleg volt. A bukások szeren-

so'ja a közgyűlésnek, hogy a munkakerületex 
betöltése iránt sürgősen intézkedjék, úgy, hogy 
azok 1906. január 1-én életbeléphessenek.

— Az Ágnes-uícza világítása, 
he yi Turista Egylet arra 
az Agne -ulczát, amely

A Sváb- 
kérte a tanácsot, hogy 

a Széchenyi-hegy egyik

a magyar nyelvitől s
gyógyszertanból ke l viz gálatot fenniük,

csak a 
tekintet­

tel a magyar gyógyszerkönyvre. Nőket az orvosi 
karr;; még nem veszne: föl, bármennyire kar­
doskodó'.: I- mellette a »nők emanczipácziójának 
li ;á a.«

rp 'FISATOK.

A japánok előnyomulása.
Féft'rvár, jul. 2. Linevics tábornok táv- 

iratozza a czárnak: A japánok június lG-án 
röggel erélyesen nyomultak előre Beillőnél. 
Előőrseink elhagyták állásaikat. Amidőn 
azonban megerősítést kaptak, az ellenség 
Visszavonult. Ugyanaznap reggel az ellenség 
Nan.'angesenzi felől előrenyomult Logusan 
és Jularizi Idol Wanhcgu felé.

Büiow nyilatkozata.
J"' 2. A Malin külön tudósítója 

Büiow hcrczeg biro- 
kövelkező nyilatkozatát

falhatnimazá t nyert 
dnimi kanezcllárnak 
közzétenni:

S'-ukinek sem adhatok felvilágosítást vagy 
útba igazítást a tárgyalások mostani állását 
illetőleg, melyekről csak a két kormány 
képviselőinek" van informácziójuk. Azt azon­
ban mondhatom önnek és felhatalmazom is 
annak reprodukálására, hogy hrancziaor- 
szághan tévednek, ha azt hiszik, hogy mi­
nekünk bárminemű hátsó gondolataink van- 
II".', melyek miatt az önök országa nyug­
talankodhatnék. A német diplomáczia lojális 
és őszinte volt és nincs más czélja, mint­
hogy jogos eszközökkel békésen megoldja a

legforgalmasabb utczája, lássa el világítással. A 
tanács elrendelte, hogy a nyári időszak tartamúra 
•1 kőolaj-lámpa á 1 ttassék az A^nes-utczában.

_ Közgyűlési tárgyak. Szerdán tartja a
főváros törvényhatósági bizottsága a nyári szünet 
előtt uloisó közgyűlését, amelyre Következő fon- 
t,,sabb tárgyak vannak kitűzve. A községi alap 
és a főváros kezelése alátt álló á'apok és alapít­
ványok 1904. évi zárszámadásának megalapítása. 
A tővám i közkórházak 1904. évi zárszámadásá­
nak és 1906. évi költségelőirányzatának megálla­
pítása. A tervezett, lágymányosi téli kikötő terü­
letnek átengedése. Ä mariiavásártéri vendéglő 
bérbeadása. Néhai József föherczeg emlékének 
megörökítése. A Budapesti Villamos Városi Vasút 
Társaság és a Budapest! Gsavargőzös Átkelési és 
Hajózási Részvénytársaság és a Ferencz-József 
fö«dulalti vasútról a Budapesti Közúti Vaspálya 
1 arsaság és Und ipcsii Villamos Városi Vasúttár­
saság vonalaira berendezendő átszálló forgalom. 
A budaioki helyiérdekű villamos vasút Fereticz 
József-lnd budai hídfőjénél lévő végállomásának 
kibővítése, illetve áthelyezése. Az I. kerület 
Farkasréti temetőben létesítendő hullaház ügye. 
A Duna balparti közkórházak al- és scg. dorvo.sai- 
nak kérvénye. A kéményseprő ipar gyakorlásáról 
szóló szabályrendelet ügyében érkezett kereske 
de mi miniszteri leirat. A közvágóhidak és allal- 
vásárok személyzetének sz-rvezése. A mérnöki 
hivatal ideiglenes személyzetének fofytatólagos 
engedélyezése.

TÖRVÉNYSZÉK,
— Elitéit oláh esperes. A brassói tör­

vényszék Ábrahám István elnöklése alatt 
május hó 15-ike óta tárgyalta Bogarason a 
vármegyeháza nagytermében Danu Gyula 
volt fogarasi görög keleti esperes bűnügyét, 
aki a terjedelmes vádirat szerint (J8 esetben 
követett cl csalást, váltóhamisítást, sikkasz­
tást és magánokirathamisitást.

Vádlottat dr. Mikii András fogarasi ügyvéd, me­
gyei tiszti ügyész védte; a vádat Molnár Endre 
alügyész képviselte. írás-szakértőkként Baráczy 
Sándor és Beider Béla lőgymnasiumi tanárok 
szerepellek, a kik több esetben konstatálták, 
hogy a váltókon a vádlott esperes hsmisi-

sérc nem voltak súlyosak, csak Rosack 
jockey sérült meg erősebben, úgy, hogy 
hordágyon kellett behozni.

A részletes eredmény a következő:
I. Kétévesek handlcapja. 2UU0 K. 1000 m.

1. Jat.kovicli B. Gy. i> k Vészfék II. 53 (Smejda)
2. Br. Königswarter H. p k Micaela 56 (Marton),
3. Gr. Pejacsevich A. p k Krati 50 (Pretzner). 
Futottak még: Sebonnai (Kapusek), Danié a (Maas). 
Dal la (llujber), Stiglicz (Klimscha), Futóka (Fries), 
Tereide (Marlinkovich). Biztosan egy hoszszal első, 
fu,hoszszal harmadik. Tot.: 10:16, 50:60,146,60.

II. Eladók versenye. 1800 K. 1200 m. 1. 
Geist G 3é s k GyúngytyuU 51 (Bocskai), 2 
Gr. Wenckheim D. 3é p m Tommy 55 (Etilek) 
3. Egyedy A. 3é p bér Nászuram 53 és fúl 
(Marlinkovich). Futottak még: Koma (Fries), Husiin 
(Holl nger), Porte Bonheur (Koserek), Avenida 
(Gottwald), Nyalánk (Pretzner), Cakewalk 11. 
(Peske). Biztosan 2 hoszszal nyerve, fejlioszszitl 
harmadik. Tot.: 10:120, 50:64, 56, 58.

III. Hidegkuti-dij. 30UÜ K, 24UU méter. 1. 
Geist G. 3é sm Toast 51 (Bocskai), 2. Schosber- 
ger L. 3é p n Visegrád 57 (Fries), 3. Gróf Es­
terházy I). 3é fin Durczás 54 (Smejda). Futottak 
még: Proserpina (Rodnyánszky), Egerländer (Bi- 
b'k). Canterben 6 hoszszal első, 3 Iioszszal har­
mad k. Tot.: 10 : 100, 50 : 120, 72.

IV. Evanthla-akadályverceny. 5000 K, 
4800 méter. 1. Benson V. 5é pher VVil.y 73 
(Kollár), 2. Stein R. 4é pk Elegie 60 (Rémes), 3. 
Nagy A. százados 4ó pk Göta elf 71 es lel (An­
tal). Futottak még : Pattanna (Vetter), Bié'a 
(Szigeti), Caudry (Gutái), továbbá Kinos (Kapu­
sek), Páros (Rosack), melyek elbuktak. Biztosan 
2 hoszszal első, 1 Iioszszal harmadik. Tot.: 10 : 45, 
üü : 102, 360, 242.

V. Kétéves nyeretlenek versenye. 2000 K, 
1000 méter. 1. Com. K. B. F. pm ( Krisfálv 58 
(Kisziválh), 2. Gr. Batthány E. pk Oriflamme 
56.5 (Rothfuss L.), 3. Geist G. pk Másli 495 
(Székely), Futottak még: Pannika (llujbur), Mus­
kotály (Drechsler), Orphelin (Német), Felséges 
(Maas), Csepegőd (Koczarek), Leányvár (Slrulm- 
lik). Küzdelem után 1 hoszszal első három­
negyed hoszszal harmadik. Tot.: 10: 26, 50: 72, 
91, 162.

VI. Zár-hanűicap. 1800 K, 1600 méler. 1. 
Br. Königswarter II. 4é pk Conun CarYmchen 60 
(Neumann), 2. Mr. Othello 3é sher Loredan 48 5 
(Heidt), 3. Geist G. 3é pk Rúzi 51 (Bocska ). 
Futottak még: György (Smejda), Kozák (Pretzner), 
Small Money (Maas), Maiy (Klinische), Forgószél 
(Matti). Biztosan 2 hoszszd elő fejhoszszal har- 
madik.-Tot.: 10:217, 50: 220, 80, 82.

Karlebadi lóversenyek.
— Első nap. —

I. Kcféves verseny 3000 K. 1100 m. Első
küzdelem után 2 Iw-zsza! S'rtibe II. Derhv

— A párisi kerékpár-verseny. A franczix 
kerékpáros szövetség nagy dijáért futott versenyen 
első lett a német Mayer, második Poul ön franczia. 
harmadik pedig az amerikai Krämer.

KÖZGAZDASÁG.
Vasut-bejárás. Bajáról jelentik, hogy ott 

tegnap volt a dunapataj—bajai uj vasúti vonaj 
közigazgatási bejárása. Elhatározták, hogy Baja 
területén kiftrő állomást építenek. Baja város 
hozzájárulásáról a julius 8-án megtartandó 
közgyűlés fog határozni.

Fizetésképtelenségek. A Budapeti Hi­
telezői Védegyletnél a következők jelentették be 
fizetésképtelenségüket: Singer Fülöp, Szombat­
hely; Darvas Izidor, Pécs; Messinger Mór, Po­
zsony; Kemenovits István, Vinkovce és Fischer 
Antal, Marczali.

Sertésvész. A Magyar Távirati Irodának je­
lentik Tőketerebesről, hogy Zemplén megyében 
több helyütt pusziit a sertésvész. A fertőzés ter­
jedését fűképpen a nagy hőség okozza.

Gyapju-aukczió. Heller M. és Társa e hónap 
5., 6. és 7-én délután fél négy órakor a Váezi- 
Utcza 9. számú bérházban levő földszinti díszte­
remben gyapju-aukeziót rendez.

Sorsolás. Az Erzsébet királyné szanató­
rium sorsjegyek harmadik húzásán a következő 
számok huzattak ki: 100.000 koronát nyert 
2667 — 16; 3U00 koronát a 2059 — 50; 1000 ko­
ronát a 872—46: 500 koronát nyertek a 2445—80 
és 4573—27; 100 koronát a 4354 — 61, a
1393-57, a 2087—2, az 1717—38és a 2410—6; 
50 koronát a 4096—55, 1869—37, 1577—78, 
4675—82, 4892—37, 5130—6, 3116-84,
2726—49, 5557—39,4652—41 számú sorsjegyek 
nyerlek.

Allatforgalmi korlátozások. Az osztrák bel­
ügyminiszter junius hó 29-én kell hirdetményé­
vel a sertésvész betegségnek Ausztriába történt 
behurczolása miatt a sertéseknek Ausztriába való 
behozatalát a következő területekről tiltotta meg: 
B .reg vármegye mezőkászonyi és tiszaháti járá­
saiból, valamint Beregszász r. t. városból, Má-

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Napirend.

A miniszterek fogadónapjai:
Belügyminiszter: csütörtök délután fél 4—5. 
Honvédelmi miniszter: csütörtökön délután 4. 
Földmivelésügyi miniszter: kedden délután 3—4. 
Ilonát miniszter . naponként délután 4. 
Igazságügyminiszter : csütörtökön aélután 1. 
Pénzügyminiszter: vasárnap délelőtt 11 órakor 
Vallás- é; közoktatásügyi miniszter : csütörtökön 

délután 4

Hétfő, julius S.
Naptir. Hétfő, julius 3. Hóm. kalh. Jáczint. — rvot. Já- 

czint, — ♦öiö^-oro«-.: juuius ‘20. Metód, — zsidó Siván 30. Ilus. 
Chodes. — Nap kel 4 óra 8 p. nyugszik 7 óra 0 p. — Hold 
kel 4 ura 58 p. reggel, - nyuszik 8 ura 21 p. e-de.

A főváros magú, né pit ősi bizottságának ülése 5 órakor 
az uj városházán.

Tavaszi kiállítás Könyves Kálmán művészeti szalonban 
Nagymező-utcza 37. nyitva a/jtalamil <•_:<•-z nap.

Nemzeti S/.alon nyitva 9—ö oruig lielépöéij f»0 fill.
Nemzeti Muzeum. Heggel í1—2-ig láthatók. Hétfőn ua 

csütörtökön természetiek tárai. Kedden cs pénteken végisártár 
szerdán és szombatonneprajzi usztály Csillag-utcza nyitva 
9 — 1 óráig. zordan é~: szombatou képtár. Vasárnap délelőtt 
9 -12 ig a lenti gyüjteinénytánk.

Ak Akadémia Goethe szobája nyitva 10—12-ig.
Közlekedési muzeum a városligetben nyitva 9- 12-ig 

cs 3—6-ig.
Nyilvános könyvtárak zárva.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
Hétfő, julius 3.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ. VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

. I 7o8
Kukorica lónas. . *

Énekes, tánozos paródj» 3 
felvonásban, 5 képben. Irtai'. 
Méret Adolf «» Vágó Géza.

s V»8Üdvöske, j / 2
órakor.

Operett 3 felvonásbani. írták
A. Duru és II. Ghivot. Fvrdi-
tóttá Rákosi Jenő. Zenéjét

szerzetté E. Audrau.

Heti műsorok. Fővárosi nyári színház. 
Kedden: Katinka orófnő. Szerdán és csütörtökön: 
Üdvöske. Pénteken: Kipp van Winkle. Szombaton: 
Rálartós királykisasszony. Vasárnap délután: Lum- 
páezius Vagabundus. Este: Rálartós királykisasz- 
szony.

Városíigcíi nyári színház. Egész héten: Ku- 
koricza Jónás.

Szenved Ón 
viszketegségben!
Vagy sttmürüa bmtalmtkban . —vagy viezket ■ 
eicemaban ? Ezen makac«, inlndeaueintt viez- 
kuieírsóggei párosult bőrbajok ellen ina mír az 
egyedüli általános kipróbált szúr :

Erényi-lclitliyol-Salicyl.
Használható : az urezon, kezeken, lábakon, 
végi,el éa lát>közbtti viszkető fájdalmaknál, me­
lyek burlódá-i vagy melegség által képződnek, 
foldörzsőlóÜLok ra kisebesednek, l’-gyedüli szer 
ktpallae, bőrhámlás, böfrepodezéfl, ótvar és fa­
gyási vlMzkbteg ellen. — Teljesen ártalmatlan, 
orvosilag rendelt, otőaon szárító, d sinticzial«', 
fáj lalomcsillapttó. — Ara 3 korona. Használati 
utasítás mellékelve. Füstin szetküldi utauvét 

mellett a k szitő :

ERÉNYI BÉLA Di na gy gy szertára
OUDAPEST, Károly-körut 5. sz.

Urak és hölpk
ha teljesen meg akarnak szabadulni újabb vagv 
régibb keletű tiippertől, folyástól, BElvárgáutól 
és fájó* vizelettel, úgy rendcljonek egy doboz

„Elifi injecl és pii
Hatása meglepő !

Mindkettőnek íira 5 korona utasítással. 
Központi főraktár :

ERÉNYI BÉLA Diáni-gyógysrertára
Budapest, VII., Károly-körut 5.

(Postán titokban szállítjuk.)

a

„Mágnes pasztillá“-t
csakis olyan férfiak rondeljonok (öregek, fiatalok), 
kik érzik maijakban, hogy lassanként fogy a férfi 
erő, altalénos g onceségbon és teljéi tohetetlen- 

ségben szenvednek. — Hatás biztos 1

Egy doboz ára 4 kor. utasitáesal.
Központi főraktár :

ERENYI BÉLA Diana-gyógvszertára.
Budapest, KároSy-körút 5. sz.

(Postán ttokban szillitjak.)

LAZBAB
vannak a vidéki hölgyek mióta megtudták azt 
a titkot, hogy a fővárosi úri nők csakis a hí­

res és száraz, nappal is használható

DEana-c rém 
Diana szappan 
Diana-hőlgypor

szépít«" szere két használjak es Így com csoda, 
ha árezuk és kezük oly finom ég gyón éd. 
sima cs lei esen tiszta, a minőt a vidéki höl­
gyeknél nagyon ritkán lehel tapasztalni. A nagy 
laz oka vnnan Is eredt, hogy megtudták, mi­
szerint a Dinna-tizupilőszerek numcíuk első­

rendű tollette ezinkek, hanem kiváló
bőrápoló

hatásuk is van. Nagyon természetes, hogy eze­
ket megtudva, az egész országban — éppen úgy 
mint a fővárosban — tömegeden tódulnak a 
gyógyszertárakba, drogériákba és vásárolják a 

Diana c.’émet, Diana szappant, Diana púdert, 
melyhez szarvasbör is van csomagolva.
Ára 78 — 75-78 krajezár. =-

Postán utánvotodel titokban szállít) t a löraktár:

ERÉNYI BÉLA Eana-qyógytára
BUDAPEST, Károly korút 5. «zám.

WI1M55EH
hölgy és m*

röstelli, ha kihull a haja, kopaszodni 
kezd és korpás. Az egyedüli mentség, 

ha rendel 1 nagy üveg valódi

Diana hajszeszt
&

4 koronáért.
Készíti :

ERÉNYI BÉLA Diana-gyózyszertára,
Budapest, Károly-körut 5. sz.

Természetes pirosságot
®gy másodperc/, aiatt minden férfi és n«*) úgy az 
arczán, mint az ajakán py >nyőrtien elérhet, ha 
a teljesen ártalmatlan és igen kellemes illatú

„Diana-pirositó”-t
hasánál. Egy eredeti Üveg ára 5 korona otasi- 

lássál, molv ogy évig eltart.

----- Központi főraktár: -------
ERÉNYI BELA D íana-gyo.iyszertára.
BUDAPEST, Károly-körut 5. szám.

(Sélozé hölgyeknek nelkSIdzheteflen.) 
Titoktartás mellett szállítva.)



■A
Polgári iskolai

reáliskolai és gimnáziumi 
vizsgákra rövidesen biztos 
sikerrel előkészít „Tanár“ 
Budapest, Csőmöri-ut 9., 
II. 2. 51256

Magánkutató!
Hatóságilag bejegyzett. Iro 
da Douány-utcza 3ő. I. em. 
4. Elvál al diszkrét ügyek­
re vonatkozó megfigyelése­
ket, kutatásokat, nyo nozá 
sokat, valamint minden 
néven nevezendő ügyekben 
bizonyítékokat beszerez. 

Barna Libor János, talál­
ható 9—6-ig. 474

Kiköltözködés
miatt eladjuk raktárunk­
ban levő összes lmom 
bútorainkat, minden el­
fogadható áron, Bernstein 
es Társa Magyar-utcza 2 

51537ia.

Eladunk és veszünk
alkalmi árveréseken és be­
raktározott urasági búto­
rokat, úgymint teljes lak- 
berendezéseket, angol bőr- 
buiorokat, mahagóni- és 
rczbulorokat, perzsa- és 
smyrna-szőnyegeket, füg­
gönyöket, o>.jlestménye- 
ket, antique tárgyakat, gáz­

éi viilamos-csiliárokat. 
Grosz Sándor és Tsa 
Budapest, Gyár-utcza 2. 1. 
cm. (Király utcza sarkán.) 
Telefon 14—09. 821

Budán
elegánsan bútorozott 3 
szobás (ballonos J lakás 
azonnal kiadó 2—3 hó­
napra, az Erzsébethiddal 

szemben. Bővebbet 
Magyar-utcza. 2. 1. em. 1. 
a butorraktárban. 537 |b

Nevelőn okét
gyermekkertész nőket, bon- 
neokat minden nemzetsó- 
giicket lelkiismeretessen 

helyez el „45 év óta fen- 
álló“ Kéri Sándor pedag- 
intézete, Bpest, Király u 
73. sz. 5089 7

, JtTLIlfS S. 1906.

Társaskocsik
csukott 10, 8, 6 üiésü nyi­
tott, pasquelt, reclám, ho- 
mok'utó, hentes és ruga­
nyos táblás kocsik minden 
nagyságban, kocsi alkatré­
szek olcsón kaphatók. Met­
ier L. Manó utóda VII. Her- 
nád-uícza 22. 50710

i'

Első magyar

Torotiyórák-gyára
gőzerő-berendezéssel 

TvTayer Hi irály utóda

év J sí1 busái fej 
xlapest. V 
Csömöri-«
(Saját házban.) 

Képes ár- és költség-
jegyzék ingyen.

Budapest. VII, kér., 
Ú Csömöri-ut 50 sz

P-W
.v7Y.'T->.111

Zongorák
javítás :t és hangolását 
szakszerűen és legolcsób­
ban kezesség mellet esz­
közölni uj cs átjátszott 
zongorák és czimbnlmok 
olcsó árakon Hawlitschek 
Károly Budapest József- 
utcza 28. 15098

Árverésen
és uraságokíól vásárolt 
bútorok, szőnyeg, csillár, 
szőnyeg és bőrdiványok, 
komplett háló- és ebédlő­
szobák, valamint szalon 
garnitúrák olcsón eladók 
és egy zongora. Klein 
Győző butorraklár. Vörös- 
mai tby-utcza 47/b. 525

í BiiMlf
I r __
I láda I csomagolási!

Ismét sikerült I
‘-aplsbadbaa személyesen több wag- I 
gen popczaliárt-árut vásároltam részben I 
igen sok paríi-árzsS is és olyan helyzetben | 

vagyok, hogy " "f
legolcsóbban csakis nálam lehet vásá- ü 

rolni kicsinyben es nagyban.
A^eit kérem a n. é. vásárló közönséget, j 
saját érdekében, semmi szín alatt ne 
tnulaszsta el rendkívül nagy,^ dús válasz- f 
téku üzletemet, megtekinteni, vagy egy t 

próbarendelést tenni. |

w 0 M p P
7 ív.’ m L;

! 5
■ Sí

CL3

Nincs

Nincs

«§

I sn
I £Q

SöéfTiI
KsJSí

ftmes h h
aki a KocEí-tréie szabadalmazott viz

ital

1 drb Gszti-áit HiieS-ig.éryény Huzís julius 1-é:'. ,
Főnyeremény korona 350,883, ára-------korona 13 — B|j
1 drb Eécswaposi ígérvény. Húzás julius l én |j|g j | j| 

Főnyeremény korona 4G0.G0Ö, ára------- korona 84.—

Összesen korona 32.—

Főt tómentes szétküldés. Hazási lajstrom ing-es. pfj

mentes kürgaílért nélkülözhetné. 
Különféle szinü loden és egyéb koczkás 
szövetekből © f í""í"£ó 1 följebb.

7 í!l
i? i

il ti '

üu ■

Kapható csakis

ö a
írj Budapest logaag-yobb föríl ,

' 1 fiú- 03 g-yeriueliruha-áruház a

4J

iu a* tu 6 a na ^ \
i ssmssttssmaatti Budapest, 6¥., Eiteren n*-pa!o! a.

r.03

3 i^jt [g-hT tiüs-s fí-i i ífy Te» gpn *11 yv — fy. Ztlfvowifß' .és ' ti?
I w m 1E K8FOi5ríi®nil^iWB
j Szabott ára?*. TaikővetéSés kizárva.

í KASYARMSa asú, lEgSASAfSiß £8 &X2SAC8R fNíSisVŐ eEVűrVÍVS. M !>M
- ■

J

Fills-Csabán
egy nagyobb és egy ki- 
seob nyaraló bútorozva 
gyönyörű parkban, azon­

nal kiadó. Bővebbet 
Magyar-utcza 2. I. cm. a 
buturrakiárban. ől5J7jc

Kisebb bérház
nagy le ekkel a VII. kerü- 
leinen, közvetlen a Kere- 
pesi-ui mellet! rendkívül 
jutányosán eladó. Fe vilá- 
gusiUst nyújt: Török B. 
IV.. Vámhaz-kürut 11). II. 
em. 15.

Az Országos
oi Gyorsíró egyesület gyors- 

írási es gépirasi szakiskolájának 
julius elején kezdődő magyar es 
Heinét levelező és vitagyorsirási, 
az összes irógiprend szereken 
gépirádi tanfolyamaira beiratások 
naponta u -lelőtt 7—10, délután 

között eszközöltetnek. A 
gyorsírásban legmagasabb kikép­
zés. Díjtalan át 1 as köz veti *. - < I ^os- 
pektus. Telefon 24—47. YU. kér.. 
Kazinczy-utcza 3. 4üa

histnrg^
I ■ ^

I vétel és eladási üzie-g 
lem nem a mellettem I 
lévő bo'íhelyiségben ha- M
nem tljviiág utcza fi 

@ 27. számúi kótemele. n 
les egész házban léte-1
zik. Egyedüli bejá-1 

rat a Etapain •

Nagy Zsipotia I
nsgy liikberendczc-i l.i.iKi- g
ta.-u. Telefon 17—77. Állandó Q 
kiállít,s antlquo-targyakbol. íj
Magy szőnyeg és 9

csii?á?*-ra£.:tár. gj

olcsó árak :

= RUZtííUbKU,

Egy teljes 6 személyes csoda kávés-készlet.
(eszesen testve és aranyzva------------ 3 frt
Ugyanaz teásban------ 1---------csoda 3 35 _
Ugyanaz fekete kávésba — csoda 2.75 
6 szem. étkező arany, és disz. festve csak 5.75 ’

” > ■> ,, » „ 9 75 *
h „ „csoda,, „ „ „ 7 50 ,
, »» !>,,.*! . 1, „ „ 10.75 _

ívngol mosdo-készlet díszesen festve—4.25 
Ai'goi mosdó-készlet disz. festve, nagy 4.75 *
6 sz. üvegkész!, rnelszve és gravírozva 4— „
12 darab vizes vagy boros pohár------60 '
fagyon szolid és pontos kiszolgálás, 

i Vasúti állcsriás kéretik.

I. TMite j FEBsaez
Magyaibni üseg-és Karlsbad parczain

gyári raktára.

Tea rrzu —

A TÉMlTliE©®® Ed

nránkint m < ,1i1US ŰlStySII tud I 111
Fö.v iiágositással és díjmentes költségvetéssel készségesen szolgál a ff^7

Fegyver- és ^ép^yá? Részvénytársaság;
«81 1

IWIí

»er- _ ta^Q

BUDAPESTEM.

mm f* íRAK, ÉKSZEREK 10-évjjoijüássaÍ
jLjyyj® ^ rale baa S 3 í< £rn fej jj Ííg £'’& f 

~ Képes árjegyzék bérme^a. Javítások pentosea ~ea;kfer.;ntae»..
-in in I ■■■ Haan»»»<MB" 1 ----------

Irodalmi értesítés.

ti:

Ui,
Főüzct:

kér.5 Äisd^dss^easi 74.
Fiók: Earoso-íér t. szám.

171Kerepcsi-ut sírok.

Nevelőnö'ket,
oyermekkeriésznókeí boa- 
neokat ás különféle tan­
erőket elhelyez Hieíschne 
Gersoa Anna Budapest 
Erzsébet-körnt 52. 135

F érfiölíönyt
készítek finom kivitelben 
mérték után 25 soroná« 
ért, valódi gyapjúszövet­
ből. Lichtmann Sándor 

szabómester. Budapest. 
R'dtenbiller-utcza 4 b. Vi­
dékre minták bérmentve. 

 öl438|a

5 írtért
szétküld utánvét mellett 

az Ursz. Fosztóáruház 
Budapest, Rottenbiller-u. 
4/1). egy íéríiöltönyre 3 
m'r finom ieketü. söléikék, 
szürke vagy barna angol 
gyapjúszövetet. 438

«lUiS i s i.iti
melyek úgy az ATHENAEUfö 
kiadóhivatalában, mint min­
den hazai könyvkereskedés- 
Sf ben megszerezhetők. <1

Az egészség!
Szülök, orvosok, pedagógusok éf 
a müveit közönség figyelmébe.

.EGtr J4S3 !
A gyercH-hi elme fejlődés? 

és működése, különös tetiin 
tettel a lelki rendellenessé­
gekre, ezek elhárítására és 
orvoslására. Irta dr. Ham eh 
l\irg Pál. 27 ábrával. Ára 4 K 

A gyermekápolás. A magyír 
rtcp használatúra. Megbecsül­
hetetlen júianácsoU az egészsé­
ges, valamint beteg gverm-ik il: 
ápolásához. Irta Oláh Gyula dr.
Ara ............................................  I K

Anyák tanácsadója és út­
mutatója a gyermekek 
ápolásánál. Irta: LraídcooJ, 
átdolgozta Jéruss Gyula dr. —
Ára ................................ ......... 2 K

Asszonyok kézikönyve. — 
Tanácsok a terhesség, gyer- 
inekúgy, szülés alatt. — Cse­
csemőápolás. Irta: Aitufí H. 
Arthur Ára............ 1 K 20 I

Idegen nyelvek.
LEGÚJABB1
Magyar 6s német kézi szó­

tár. Irta : Kelemen Béla. Két 
vaskos kötet low oldalon hím 
sűrűn szedett hasábban közli 
o két nyelv teljes szókincsét.
Ára ..............................  16 K

Magyar és német zsebszó­
tár. Kelemen Bélától. Két kö­
tet. Ára .................................. 4 K

Francia és magyar zseb- 
szótár, Ujváry Bélától. Két
kötet. Ara......... ................. 4 K

Horvát és magyar zsebsrd- 
tár, Vargalits Edétől. Két
kötet. Ára.......................... 4 K

Latin és magyar zsobsző- 
lár, S.Kmiát Józseftől. Két 
kötet. Ára................................ 4 K

ír;: 'p-T-.er^v--r'jxvsr,- . Tpppwmie.' 3WT

; -í( i Vm P8*.

mM0~< i mSiM
Emi fLM

MtSk ■Nípiöl

mm MEGJELENT
ciz első kötet 500 szöveg­
ig épp el és 60, részben 
színes mümelléklettel.

r*wrfmmm ' * "

ttilJiGiai.'» -hí bf' v.-r-a. V ^ T-f -1?? .y/vr ‘
F v nt v, ír i/'t' T7 vr-*7-i ~ — - t. v, ?•? Ä

A TECHNIKA VÍVMÁNYAI
című kötet a magyar közön­
ség renden rétegének érdeklő­
désére számíthat. Nem tudá- 
kos szakmunka, hanem élve­
zetes, könnyed olvasmány, eb

ÉiXA
SlLa E~«u V -lYrrS x:>y Lzs ~\d tíiíi

j?

%&\s0%a£ ‘ÁJ IdtV I% .

NAGY ÜVEG ÁRA I 2 KOr^ONA
kis • Üveg áka: 1 korona

KASZÍiÁlATI UTASÍTÁS HINDIN UVÍGHZ2 I 
miLMLLVE VAN 1

timaoBmusi

y 01 oí v^-sóanknak már vöbb ízben hírt adtunk, most jelent meg az első kötet. A kötet címe:
r?

7*r ww ^Íh< P;1 »■« NhV P
í?r-v-H N '->>4 Í-yá

mg ti k áBM ti Ki'v:.á krd

yümölcs kiállításon ezüstéremmel kitünlc'elt az

Első Álföldi Cognscgyár Részvény-társ.
czeg

H» hasínáit és uj
arany, ezüst és éKszar
árut akar vásárolni, for­
duljon teljes bizalommal.

Kőim üde és társa utóda
ezighez IV., Városhlz-u 
6. volt (Granátos-uteza:) 
hol a leciagyobb váiasr- 
tékban—alkalmi u-íío- 
l*S révén rendkivüi oicró 
árakon ledezheti szükség­
leteit. 50711

Barask-szesz,
n,

msm r^lTi iEüü I;

Két telek
az Angyaliöldön rendkívül 
olcsón eladó. Bővebb fel­
világosítást ad: Török B. 
IV., Vámház-kőrut 10. 11 
em. 15.

iPOLOSKA és
PETEíPTÓSZEn

foltmentes, a legfinomabb 
selyem bútoron és tapétán 

használható
\ szállá ecjés^:séf«ef3

i.ap :ató ä 60 f., CO 1 , es 
í koronás üvegekben.

SZEÜÖE ÍJöLF
fosták- ts lakkenco raktár
3 ü 53 fi ? E S 7,
Ferencz József-rakp. 22.

Tebfon : 70—IS. 930 
Haponta p03tai szétküldés.

Benzinmotorok
elektromos motorok |
használt, de mii-t uj j 
kijavítva, jótállás melleit 
olcsón kapható. Ballal és 

I Herbst, Teréz-körut 18

résatetfisetésre
vagy meghatározóit időre 
szolid árak és legkedvezőbb 
fizetési feltételek mellett. 
Felvilágosítással szolgál.
Liszt EsSífáíí,

Budapest.
Via, Koponaherczeg- 

utcza 2. Asg
(Kiíyó-tér sarkán.)

Butorraktáréban.
A leguj.-ibb bútorai bumunkil 
több mir.t 500 képpel kívánatra 
S')fillér ellen béi-mentre küldjük.

Az Athenaeum r.-t. kiadá­
sában most jelent meg!

LEGÚJABB! ♦

SON JÓM
feltámadása
Verses regény 12 énekben.

IRTA :

BENEDEK MARCZELL.
Ara 4 korona.

Kapható minden könyv- 
kereskedésben és a kiadó 
Athenaeum r.-társulalná!, 
(VII.,Kerepesi-ut54. sz.).

r> ff»,

araek
I iSarack-crto, fiyósy-csg ,ae,

Ra?*zí'-Á«w Port-Ar'huri keserű. Jé, :i 
Stflia.-utLiij kör, Influenza ellem likőr

ituüüuun és MÄLÄKÖFF
kitűnő gyomorcrősitő likőr és egyéb gyárimányai.

Kapható mindeníílt! 081

-as 1

í W5"J17P (idült, ide-1
I p tj?j cLuí tWÁiju tóié fej ii „eg> giim'j- I 

koros hasmenés) ki iin í gyógyszere a 
f ol’a-(,,es-fé e „Fekete áfonya gyágybor« 

ü ma ^r,Pható gyógyszert szék- és füszen-sek- 
11 : a hol ne tu kapható, oda 5 üveget 
8 koronáért bérmentve küldünk. 4uű

SZEPESI ÜRÖPß^R kit‘ia5 fV- moierösilö et" 
ttot clilv.wítv • Y “ ' vary-erjesztő , j az emé.z-

e^ito ke.lemo.-: it.i . 3 üveg bérmentve K. 7.50
Gomba, hús és oyümílcs-konzervekröl árjegyzék.

[COBHiflES K. és Tsa ÄK'Ä

Ezen speczialista legjobban aiánlhaíó szerfelett j 
gazdag tapasztalatai a apján, melyeket a kórház 
húgyszervi e; bnjakóroa osztályán való mfizö- i 

uese alatt számos éven át szerzett i

^ d IdSL JÓL W EL hj MWM Mik
ál ifiLSi SZÁZ ÉVBE».

SZERKESZTIK: HOLLÓS JÓZSEF ÉS PFEIFER IGNÁC.
mwf.1 Ez ? k?tet, Úgy külf TSieUn&ével. mint tartalmával, stílusának irodalmi, könnyed hangjával egyaránt
KŐnTVT ÁpT V Tarakozasoknak' melyeket a kiadótársulat a magyar közönségben a MŰVELTSÉG 

* VjLASA-rol szülő ismertetéseivel felkeltett

rávezeti A ^
nyújt a gaztbsági gépekről ésküiön nagy fejezetben ismertért
Hsának perspeMh-^át mit pf ine“™iilönfl«ai T?"R, ? .,ju"yvl!ck a,z °lvasása szamoa iparág kereskedelmi kihaszná-

megismeAe,^ ra2d ...^
vagyont termelő haladásával. A tanügy munkásai a MŰVELTSÉG KÖKYVTÁKÁ-uak edső'kote^ea

gondolkodásuk es ismereteik gazdaítítusára 
kiváló munkát nyernek. A nagyközönség leg­
szélesebb rétegeit, valamint a megfelelő szak- 
makban működőket pedig közelről érdekli
a közlekedés eszközeiről, a hadászati tech- 
niká-ról,, az eiektromosság-ról, távirás-ról 
Stb. szóló fejezetek.

A .J^jabb problémák": radioaktivitás, 
drótnélküli távirás, repülőgép stb. e könyv 
olvasása utján eleven fogalmakká válnak az 
olvasó előtt.

ATssiiiÉa Vívmányai

HÍM ,!Q mum Baj/ asiä £3 £*3

speczial ista nemi bajokban. 
(8 merlit, Ifórházi orvos,

pyorsan é. alaposan gyógyít bírmelv tégi 6j makacs

titkos betegségat '•»
1 (hngyoscfolyjst eebekot, ej-phiUst stb.)
ímpotentiát (férfiúi nyengeség)

[még idősebbeknél is meglepő eredménynyel,^ 
Á rendes fogla kozót megzavarása nélkül. 

Biztos siker folytán a honorárium utólag is fizelhetC 
I belekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendel d. e. 9—3: este 6—8-ig.

[Bnűapestfin, Emétwt-kőrut 12. szám félemelet.

című kötet fejezetei és a szer­
zők nevei:

Energia: Schimanek Emil. 
Bányászat: Litschauer Lajos. 
Kohászat: (xálocsy Árpád.
A lémen megmünkfiiása: Kandó

Gyula.
Mclorólí és emelőgépek: Kármán

Tódor.
A közlekedés eszközei; Gondos 

Viktor.
PÉSta: H. Hennyey Vilmos.
A fény a tudomány szolgálatában:

Karvázy Zsigmond.
A SOkSZOTOSlíö Ipar: Káli Sámuel.
A technika a hadviselés szoigálaíában.

M. Müller Hugó.
Faijai: Gaul Károly.
Szövő- £3 ÍOnÓiper: Maly Ferenc. 
Papírgyártás: dalsoviczky Géza,
A kéffila vívmányai: Pfeifer Lome 
Gazdasági gépek: V. Markhót .W 
Gazdasági termékek ipari feldolgozása:

Iíosufány Tamás.
Elektromosság: K. Lipthay 

Károly.
Telegrafla és feiefenia: Holló»

J uzsef.
ZáföSZŰ: Méray-Horváth 

Károly.

A „Műveltség Könyvtárá“-nak 
ára kötetenkint.... 24 korona.

Megrendelhető minden hazai 
'Sá könyvkereskedés utján. Ai

A MŰVELTSÉG
KÖNYVTÁRÁNAK
első sorozata a következő 

könyvekből fog állani:

I. A Technika Vívmányai 
li. Az Ember

m

A Műveltség Könyvtáráról kimerítő 
prospektust kívánatra ingyen küld 
minden könyvkereskedő, vagy az

ATHENAEUM
irodalmi és nyomdai részv.-társulat

KÖNYVKIADÓ-OSZTÁLYA
BUDAPEST, KEREPESI-UT 54. SZÁM.

Gejárat a lépcsőnél. Külön várótermek I (

Njomatctt a kiadúiuiajdonös Map'var ITi«é(ri.-iQr),\ ua a m. * ----------——^ J ^k,adu R^ny-TtaMig körforgógépeia Gletemann E. T. ezte fetéké^

í Világegyetem
IV. A Föld
V. Az Élük Világa

VI. A Társadalom

Á második sorozat, hat 
kötetben, tartalmazni 
fogja a történelmi, iro­
dalmi és művészeti 
ismereteket és az első 
sorozat teljes befejezése 
után fog megjelenni.
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bér voll 
Hiába I 
már a 
erejét a 
nem jál

Kény! 
ha akai 
tott ki I 
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nem vei 
sem url 
öreg b\ 
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